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Az tr/ kormány 
manifesziuma

Amit nehezen vártunk: az uj kormány 
manifesziuma végre előttünk fekszik. Ami első 
pillanatban megkap ebben a manifesztumban 
— az a hangja, mely előnyösen nélkülöz min­
den hangulatkeltést, minden puffogó frázist és 
könnyelmű ígéretet.

A* kormány — úgy látszik — teljesen tu* 
dxtáb nv^nannsk, hogy a liberal's rezsim által, 
£.égy éven keresztül kialakított kedvezőtlen 
atmoszférát csak kemény és céltudatos munká­
val lehet enyhíteni, olyan légkörben, mely la- 
netövé teszi a szabad lélegzés^, az erők szabid 
kifej-eset. Averescu kormánya érd, hogy a 
legnagyobb bűnök gazdasági terén kővettettek el 
es igy srsnáló akcióját elsősorban az ország 
ma eriális vérkeringésének normalizálására igyek­
szik koncentrálni.

Ea tulajdon képen a leghelyesebb politika, 
mert minden sérelem, minden baj könnyebben 
és fájdalommentesebben gjógxiíható kedvező 
gazdasági viszonyok között, melyek lefokozzák 
a gyűlölet és az oszíályküzdelem érdességét. 
Kielégített érdekek, jóllakott gyomru embírak 
érdeklődését könnyebben lehet elterelni a poli­
tikai hangulatkeltés vizeiről. Dolgozó és mun­
kájukból tisztességesen megélő polgárok az orszá­
gos érdekek iránt is több érdeklődést mutatnak 
mindenkoron, mint a gszde.ságilag megnyomo­
rítottak.

A kormány azt kéri az ország lakosságától, 
hegy nyugodt atmoszférában dolgozhasson. Ami­
kor ezt. kéri, tudnia kel), hegy ezen nyugodt 
atmoszféra megteremtéséhez elsősorban neki kell 
hozzájárulnia azzal, hogy a legégetőbb sérel­
meket máris szanálni igyekszik. Ez és csakis 
ez lehet garanciája annak, hogy a nyugodt at­
moszféra megszilárduljon és éltető levegővé 
sűrűsödjék.

Nekünk, kisebbségeknek fokozott érdekünk 
ennek a nyugodt atmoszférának megteremtése, 
m^rt gazdasági pozícióinkat és kulturális erő­
kifejtésünket csakis ilyen viszonyok között va­
gyunk képesek biztosítani. A négyéves liberális 
kormányzat éppen az atmoszféra nyugtalansá­
gával és állandó nyuetalanitásával tette tönkre 
sz ország gazdasági alapépítményeit és ezen 
keresztül az idegeket és energiákat. Bárki ér­
dekét szívesen tette kockára a maga hatalmi 
szempontjai kedvéért, így tehát eleve lehetet­
lenség volt számára egy szisztematikus gazda­
ságpolitika alkalmazása.

Az uj kormány manifesziuma nem ad és 
nem igér pozitívumokat. Ez a szerénység bizo­
nyos erőt látszik takarni, azt a szempontot 
igyekszik kihangsúlyozni, hogy jobb kevesebbet 
ígérni és többet teljesíteni, mint sokat Ígérni 
és semmit sem adni.

Egyetlen fix pont van a kormány enunciá- 
ciójában, amelyre építhetünk és amely bizonyos 
optimizmussal tölt el bennünket. Ez a pont 
azt ígéri, hogy a kormány minden, a közrend 
megzavarására irányuló kísérletet bármilyen 
eszközzel és a legkíméletlenebbül fog elnyomni. 
Ezt az Ígéretet katonaember teszi, tehát min­
den okunk megvan arra, hogy higyjünk ko­
molyságában. Valóban: a nyugodt atmoszféra 
megteremtése, a gazdasági regenerálódás csakis 
a közrend zavartalan biztosítása mellett kép­
zelhető el. A közrend fentartása nem belügyi 
feladat csupán, ehhez az országnak legvitáli 
sabb érdekei fűződnek. Az ország iránti biza­
lom megszilárdítása kizárólag a belső rend pil­
lérein képzelhető el s nélküle sem igazi fej ő- 
dés, sem pénzügyi stabilizáció nem lehetséges.

Vallják meg, az ország gazdasági elgyengü­
lésében való hit a külföldön kizárólag azoknak
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az excesszusoknak eredménye volt, melyek az 
országban hol itt, hol ott eiöfoi dúltak s me­
lyek alkalmasak voltak arra hogy a kívülről 
figyelő vizsgálódók kissé tuisottan ité jek meg 
az itteni viszoayokat.

H* Averescu kormányában megvan a ko­
moly elszántság arra, hogy ti konszolidációt 
végre tényleges valósággá tegye, úgy hilsiük, 
hogy ezen fix Ígérete teljesüli! fog, ami kú 
lone sen ránk, kisebbségekre nézve egy egészen 
uj korszak békés felviir*dtá. ielemi. Mi békét

akarunk, mert fejlődni akarunk — és fejlődői 
csakis abban a bizonyos, nyugodt atmoszférá­
ban lehet.

Ha a kormány legközelebbi, még a válasz­
tások előtti intézkedéseivel maga is hozzájárul 
ennek a nyugodt atmoszférának megteremté­
séhez, úgy minden oka meglesz arra, hogy az 
ország közvéleményét a választásokon is a 
maga javára hódítsa meg különösen a kisebb­
ségeket, melyek már türelmetlenül várják a 
jobb a napok felvirradíát.

Két tatista miniszterrel bővül tiazuj kormány
Stellán Pcpescn lesz az aj igazságügvmíniszter. Áverésen tábornok manifesziuma 
az ország népéhez.-!^ rdélyi ügyek csak a választások után kapnak külön tárcái

semmit, hogy igazolja annak jogosságát és tel­
jes munkáját a legcsekélyebb korlátozás nélkül 
a közérdek szolgálatába fogja állítani.

A kormány működésének első feltétele az, 
hogy nyugodt atmoszférában dolgozhasson. 
Ezért meleghangú felhívást intéz az összes la­
kosokhoz, engedjék meg a kormánynak, hogy 
megbízatását zavartalanul gyakerolnasse, mert 
az ország érdeke úgy kívánja ezt. Kijelenti a 
kormány, hogy a közrend megzavarására irá­
nyuló kísérleteket bármilyen utón, bármilyen 
eszközzel történjenek ezek, nemcsak megakadá­
lyozza minden energiájával, hanem ha szükség 
lí sz rá, kímélet nélkül el is fogja nyomni.

Ávereccu tábornok s. k.
Szaporodnak a dísszidensek

Mint előrelátható volt, a többi pártok kö­
zül egyre többen lépnek át a kormány meilf. 
A nemzeti part jorgista frakciójának ja:-ií ta­
gozata Dragomirescu Petre elnök' vezetésével 
belépett a néppártba. A kormány és a volt 
tőkisták között napok óta húzódó tárgyalások 
sikerrel véget értek. A megegyezés szerint a ta- 
kisiák két miniszteri tárcát, öt prefektusi ál­
lást és 10 képviselői mandátumot kapnak.

A miniszteri tárcák közül az igazságügyit 
és az egészségügyit, előbbinek Stelian Popescu, 
utóbbinak Demetrescu Br&ila lesz a minisztere. 
A kormány ilyenértelmü átszervezése már a 
húsvéti ünnepek után közvetlenül megtörténik. 

A választások után ismét átalakul a kormány.
De nemcsak azokat jutalmazza Averescu, 

akik most állanak melléje, de nem felejtkezik 
meg azokról sem, akik előtte voltak kormá­
nyon. Most került nyilvánosságra az Averescu« 
párt és a liberálisok között létrejött megálla­
podás, mely szerint az általános választásokkor 
a liberálisok 50 képviselői és 30 szenátori 
mandátumot kapnak.

üj prefektusok
A mai napon egyébként a kormány kiegé­

szítette az erdélyi prefektusi kart. Temesmegye 
prefektusává dr. Rusau Simont, Szörénymegye 
prefektusává pedig Dolde a Romulust nevezték ki. 
Alsófehérmegye prefektusa Aurél Stoica.

Biztató előjelnek vehető arra, hogy a kor­
mány komolyan gondol programjának demok­
ratikus szellemben való megvalósítására az a 
hir, hogy Averescut komolyan foglalkoztatja a 
beszarábiai lakosság ínsége és elnyomott ^ hely­
zete. A kormány — hir szerint — elhatározta, 
hogy Beszarábiával szemben a legbékésebb szel­
lemű engesztelő politikát fog folytatni. Averescu 
tábornok közelebbről személyesen odautazik, 
hogy meggyőződjék az ottani viszonyokról.

Cenzúrázott miniszteri 
nyilatkozatok

Érdekes, hogy Averescu tábornok arra kérte 
minisztertársait, ne adjanak interjúkat a sajtó 
részére mindaddig, amíg a nyilatkozatok tar­
talmait vele előzőleg meg nem vitatják. Bár

(Cluj-Kolozsváápills 2. Az Uj Kelet iu- 
dósitejátóh) A húsvéti l»káció, amely hivatalo­
san a mai nappal vitte kezdetét, a politi­
kában is bizonjos nyugalmi állapotot hoz ma­
gával. A miniszterek már nem is tar­
tózkodik a fővárosban és igy a közvetlen ak­
ciók néhány napra szünetelik fognak. Az uj 
kormány, amelynek programj k tegnap pregnáns 
pontokban ismertettünk, mamfesztumot intézett 
az ország népéhez, amelyben néhány általános, 
de megnyugtató kijelentést tesz. A manifesz- 
tummal érdemlegesen vezetöhelyen foglalkozunk. 
f~ A mai nap jelentős eseménye az, hogy , a 
.akista frakciónak már tegnap jelzett közeledése 
a néppárthoz befejezett ténnyé vált és a frakció 
két vezetőembere : Síeli-n Popescu és Demet­
rescu Braila tárcát vállalnak t: kormányban.

A nemzeti párt bomlásár )! szóló riasztó 
■hírekkel kapuÉUiftlfeBat -ma, irtóztunk dr.
|(oj2ü Itomuiusz professzorhoz, aki igen. erde* 
l^gn igyekezett megvilágítani a párt uj hely­
zetét. A közeli napok fogják eldönteni, vájjon 
Boila professzor optimisztikus kijelentései eléggé 
reális tényeken alapulnak e.

A belpolitikai élet legújabb eseményeiről 
alábbi tudósításunk számol be :

á kormány manifesziuma
A kormány programját tartalmazó manifesz- 

tum, amelyet Petrovici közmunkaügyi minisz­
ter szerkesztett meg, ma került publikálásra. 
A manifesztum szószerinti szövege a következő:

„Az ország összes társadalmi osztályai előtt 
ismeretesek azok a viszonyok, amelyek az egész 
országban vannak és amelyek szükségessé teszik, 
hogy végre érezhető javulás történjék minden 
tekintetben. Ez a súlyos helyzet részben a há­
ború következménye, nagyrészt lokális okoknak 
tulajdonítható.

A kormány, amelyet a király bizalma ebben 
a helyzetben a felelősség vállalására hivott, tel- 
jfsen tudatában van feladata nehézségeinek és 
meg fog tenni minden erőfeszítést, hogy meg 
feleljen hivatásának. Dd ehhez szüksége van a 
nemzet erőinek támogatására is. Ezért melegen 
apellál a hazaszeretö polgárokra, különbség nél­
kül, adják meg a nehéz munkához szükséges 
támogatást.

Törvényhozásunk forradalmositása nélkül
— mert ez az ország presztízsét tőnkretehetné,
— a kormány törekedni fog arra, hogy a 
szükségesnek mutatkozó módosításokkal elha­
jíthassa mindazokat az akadályokat, amelyek 
az élet normálissá válásának útjában állanak.

A kormány első gondja lesz egészséges ala­
pokon épülő gazdasági politika inaugurálására, 
de tévedés lenne azt hinni, hogy a kívánatos 
javulás egyik napról a mánkra lehetséges.

Ezért az ország népétől hitelt kér jó inten­
ciói számára.

A kormány súlyt helyez aira, hogy az or­
szág lakossága tudja, hogy a király bizalma 
idia kezébe a hatalmat és ha a választások 
ratifikálják ezt a bizalmat, nem fog kímélni
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ebből bizonyos mértékben burkolt csnzurára 
is lehet következtetni, az uj rendszernek mégis 
meglesz az az üdvös eredménye, hogy ezentúl 
nem fognak napvilágot látni olyan felelőtlen 
nyilatkozatok, mint amilyenek a liberális kor­
mány alatt gyakran jelentek meg a lapokban.

Az első ilyen nyilatkozatot Mikiimen kül­
ügyminiszter tette a sajtó képviselői előtt. Kije­
lentette, hogy folytatja elődje politikáját. Barát­

ságot tart fenn a nagyhatalmakkal és mélyíteni 
fogja a viszonyt a kis antantállamokkal. ^ Sze­
rinte csak igy lehet elérni Európa pacifikálását 
és konszolidálását. A legközelebbi kisantant- 
konferencián, amely Eledben lesz május havá­
ban, folytaiéi fogja mindazokat a tárgyaláso­
kat, melyeket Daca félbehagyott. Oroszország­
gá! rendezni fogja az összes függőügyeket és 
differenciákat.

Zászlót bont a Goldts-frakctó
Goga Oc avian belügyminiszter nyilatkozott több 

újságíró elölt, akiknek többeK között a következő­
ket mondott a:

Be kell vallanom, hogy rendkívül sok kelle 
metlenséget okozott a néppártnak a csúcsai piktam 
felmondása. Igyekezni fogunk ezen kellemetlensége­
ket elfelejteni. A jövő politikánk nen fog ilyen 
eseményekre bazirozni.

Szeretem a magyar népet és mert most alkal­
mam nyílik aira, bogy ennek a szeretetnek tettek­
ben is kifejezést adjak, élni fogok ezzel az ajki- 
iommal. Érzem, hogy a paktum felmondása dacára 
a Magyar Párt és a néppárt között a kötelékek 
szorosabbak, mint eddig.

Befejezésül kötelességemnek érzem köszönetét 
mondani az erdélyi magyar sajtónak azért a barát, 
ságos támogatásárt, am b?n a kormányt az első pil­
lanattól kezdve részesítette.

Polgári biztos Beszarábiában
— Besrarábiai kérdés feltétlenül létezik, ezt 

el.'s nerjük. Éppen ezért A veresen tábornok köze­
lebbről odautazik, hogy személyes tapasz alatai 
alapján javaslatot dolgozzon ki erre vonatkozólag. 
Egyelőre még nem igaz az a „Cuvantul“ által 
k o’portált hir, hogy B is zár át i a Rat can u személyé­
ben polgári kormánybiztost kap. Még nem hatá­
roznunk ilyen értelemben, tény azonban, hogy 
nem állunk" messze a tervtől és én például a ma­
gam részéről helyeselem ezt az eszmét.

— Megtudom érteni Manluék erős kifakadását

Goidisék ellen. Ök még a magyaroktól átörökölt 
passzivista politikának a hívei, pedig aa erdélyiek 
előtt c3akis ez az egyedüli megoldás volt: balépai 
a kormányba. Egyébként Maniuék csak a kandidá- 
lásoktál fognak sok meglepe ésekefc észrevenni. A 
választások^1 aránylag kevés az idő és igy rövid 
időn belül meggyöződhetutk erről. A magyarokra 
feltétlenül számítunk, hogy kisebbségi programun­
kat, amely, amint ők jól tudják, a legszélesebb 
jogokon alapszik, realizálhassuk.

A Goldis-frakció zászlóbontása
Meg nem erősített hírek szerint GoMis László 

és társai április 19 re összehívják Nagyszebenbe, 
vagy Gyulafehérvárra a nemzetipárti disszidensek 
kongresszusát. Ezen a kongresszuson, amely ellen­
akciója a százasbizottság 19 iki üléséne c, hivatalo­
san is zászlót bont a Goldis frakció és egyúttal 
bizalmatlansági indi ványc fog beadni Maniu eilen.

Groza 1 özmunkaügyi miniszter
Groza Péter elfoglaltságára való hivatkozással 

csupán a következőket mondotta:
— Tévesen írták meg a lapok, hogy én er­

délyi miniszter vagyok, mert az első perctől a köz- 
munkaügyi tárca az enyém. Az erdélyi miniszté­
riumot csak a választások után töltjük be és addig 
ennek a tárcának í z ügykörébe vágó ügyeket Buc- 
san belügyi államtitkár látja el.

Groza Péter egyébként hétfőn, vagy 
Kolozsváron lesz.

kedden

Nemzetipárti nyilatkozat az n] kormányról
Munkatársunk felkereste dr. Boil a Romulusz 

egyetemi tanárt, a nemzeti párt egyik vezető 
emberét, aki kérdéseinkre a következőket 
felelte :

— Miben látja az igazi okát a Maniu- kor­
mány meghiúsulásának ?

Maniu Gyula és kormánya nem juthatott 
uralomra azért, mert a nemzeti part vezére 
uj kormányzási rendszert akart inaugurálni 
Romániában, amely az eddigi reakcienárius és 
oligarchikus törekvésakkel szemben a tiszta de­
mokrácia elvein épült fel. Maniu Gyula kor­
mányzási programja ki akarja küszöbölni a kor­
rupciót és a megvesztegetést, tiszta közéletet, 
jogegyenlőséget, a kisebbségi igények kielégíté­
sét és az orseág és a némáét összességének ér­
dekeit szolgáló gazdasági és pénzügyi politi­
kává I akarta Románia fejlődését biztosit?ni. 
Ezzel a kormányzási politikával ismeretesen 
teljesen ellenkezik a liberálisok felfogása, akik 
csak szükbörü pártérdekeiket szolgáló javát 
biztositották hosszú kormányzásuk alatt az or­
szág érdekeinek semmibe vécéiével.

Averescu tábornok kormánya csak folyta­
tása a liberális kormányrendszernek, tehát szin­
tén csak reakciós lehet. Averescu kormánymeg- 
bizása tehát a reakció győzelmét jelenti. így 
természetesen nagyon demagóg izt nyert az uj 
kormány tagjainak mm kijelentése, hogy tiszta 
és törvényes választásokon lehetővé fogják tenni 
az igazi népakarat igaz megnyilvánulását. Ezt 
látszik igazolni az is, hogy a választáséit ve­
zető belügyminiszter Goga Ocfcavian lett.

— Mit szól professzor ur Goidisék szecesz'- 
sziós akciójához ? -

— Goidisék és társai magatartását a múlt­
ban sem értékelte sokra a nemzeti párt és 
most is kijelenthetem, hogy ez nem jelenti 
a párt egyrészének kiválását, csupán néhány 
ember személyi ambíciójának a politikai oppor- 
tunitás elve alapján történt kielégítését. Ők 
— mondjuk ki nyíltan és őszintén — megun­
tak a nemzeti part kebelében az ellenzéki ol­
dalon folytatott harcot és a hőn óhajtott hú­
sos fazék mellett húzódtak meg. Mert akkor 
senkinek sem lett volna semmi kifogást 
akciójukkal szemben, ha azt ténylegesen a párt 
hívei nagyrészének meggyőződése támogatja 
Ok azonban nem mertek nyíltan fellépni ter­

veikkel, mert' jól tudták azt, hogy a nemzeti 
pírt fegyelmezett sorai soha ahhoz beleegyezé­
süket, vagy támogatásukat nem nyújtották 
volna. Goldis, Lepadatu és Lupas a pártfegye­
lem figyelmen kívül hagyásával csatlakoztak 
az uj kormányhoz, amit közönséges nyelven 
árulásnak nevezhetek.

— Mit gondol professzor ur, nem forog 
fenn a pártban az események alakulása követ 
kéziében a bomlás veszélye ?

— Szó sincs róla. Goidisék akciója sem­
milyen komolyabb következményt nem fog 
maga után* vonni s a párt helyzetében nem 
tud változást előidézni. Komoly és tekintélyes 
politikus nem követte őket az opportunitás 
utjain, de még közelálló rokonaik sem mind­
annyian. I

— A legújabb távirati jelentések szerint 
Stelian Popescu és Demetrescu Braila is tárcát

vállalnak az uj k ormányban. Professzor urnák 
mi a véleménye erről ?

— Tudomásom van arról, hegy Averescu 
tábornok több takista politikusnak tett aján­
latét kormányába való belépésére vonatkozó­
lag. Nem hinném, hogy a takisták között 
akadna, aki a párt zászlaját cserbenhagyja. Ha 
azonban mégis igy történne, úgy ez ciak egy 
tisztulási processzus jelének tekinthető, amely, 
nek folyamán a nemzeti pártból kiválnak a 
rjakciónárius és felfogásukat a párt program­
jával összhangba hozni nem tudó elemek, ami 
feltétlenül csak a párt hasznára lehet.

— Mit gondol professzor ur, mi az oka 
annak, hogy a nemzeti és parasztpárt között 
évek óta húzódó fúziós és koliaborációs tár­
gyalások nem vezethettek eredményre.

— Az ország kétségtelenül e két legnagyobb 
demokratikus pártja között folyó tárgyalások 
eredménytelensége két okra vezethető vissza. 
Az egyik személyi ok. A parasztpártban jóin­
dulatú és tapasztalt vezetők mellett demagógi- 
kus elemek is vezetőszerepet töltenek be, akik­
nek magatartása sokban károsan befolyásolta a 
tárgyalások eredményes kimenetelét. A másik 
elvi, illetőleg világnézeti jelentőségű ok. A 
parasztpárt programjának egyes pontjai ugyanis 
erősen kommunisztikus színezettel bírnak, ame­
lyeket a nemzeti demokrácia alapján álló nem­
zeti párt nem fogadhatott el. A tárgyalások 
folyamán nem sikerült a két párt programjá­
ban foglalt ellentétes pontok koordinálása, ami 
előfeltétele egy egységes kormányzási program­
nak. Természetes ^tz, hogy a nemzeti pírt csak 
olyan egyezményt köthetett a parasztpárttal, 
amely fedi az ö politikai programját.

— A választásokba egyedül indul a párt, 
vagy valamely más párttal szövetkezve ?

— A nemzeti párt reméli, hogy mindazok 
a pártok és csoportokkal amelyekkel a községi 
választásokon kollaborált, ismét együttesen 
veheti fel a küzdelmet- Ügy a többségi, mint 
a kisebbségi pártok, amelyek velünk kollabo­
ráltak, be kell hogy lássák, hogy a nemzeti 
párt becsületesen akarja a demokratikus elve­
ken alapvló uj kormányzati rendszer megváló- 
sitását és adott szavát minden körülmények 
között beváltja. A választásokra vonatkozó 
részletes programot egyébként véglegesen a 
pártnak április 11-én tartandó országos kon­
gresszusán fogjuk megállapítani.

— Milyennek látja professzor ur a párt 
politikai kilátásait'?

— Meg vagyok győződve róla, hogy' talán 
még egy reakciós kísérlet után az országnak 
a demokrácia irányába történő természetes 
fejlődése eredményeképen a demokratikus elvek 
igazi letéteményese, a nemzeti párt fog kor­
mányalakításra megbízást kapni. A nemzeti 
pártban ma politikai harcok tüzében edzett és 
kipróbált politikusok foglalnak helyet, akik 
végül is győzelemre fogják vinni a tiszta 
demokrácia eszméit.

Lepadatu volt liberális miniszter nyilatkozata
(Cluj-Kolozsvár, április 2. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Lepadatu Alexandra dr., volt kul­
tuszminiszter tegnap Kolozsvárra érkezett, hogy 
visszafoglalja egyetemi katedráját. A volt mi­
niszter fogadta a kolozsvári sajtó képviselőit, 
akiknek a hozzáintézett kérdésekre a kővetke­
zőket mondotta:

— Hogy mi a véleményem az Averescu- 
kormányról ? A kormány olyan összetételű, hogy 
a legteljesebb várakozással tekinthetünk mun­
kája elé. Olyan egyéniségek vannak a kormány 
fa§jai között, akik komoly garanciát képeznek 
a jövő szempontjából.

— Résztvesz e a liberális párt az általános 
választásokon ?

— Fel.étlenr 1. A liberális párt központi 
vezetősége a vidéki tagozatok kiküldötteivel 
április 13 án Bukarestben ülést tart, hogy vég­
legesen határozzon ebben a kérdésben. Min­
denütt jelölni fogunk és a legteljesebb erővel 
belefekszünk a választásokba.

— Mikor jönnek újból hatalomra ? Megtör- 
ténhetik-e, ha a választásokon olyan intenziven 
részt vesznek, hogy már közelebbről hatalomra 
jutnak ?

— Sem célunk és érdekünk nem kívánja, 
hogy már most ismét hatalomra jussunk. Időt 
kell engednünk az országnak, hadd lássa a

közvélemény és csinálhasson összehasonlítás; a 
mi kormányzásunk és utódunk kormányzása
között.

~ A kultusztőr éaytervezetet illetőleg té­
vedésben vannak azok, akik az: hiszik, hogy a 
kisebbségi egyházak jogos kívánságait nem vet­
tük ftgj elembe. A tervezetet még nyers formá­
ban megküldtük az egyházaknak hozzászólás 
végett és a beérkezett válaszokból ö:saefoglal- 
iuk mindazt, ami összefoglalható volt. EIsmer­
tük a nagyváradi, illetve a királyhágómeíléki 
püspöK megválasztását is. Erről értesítettük a 
nagyváradi református egyházkerületet. Beisme­
rem, nogy ez csak félmunka, m^rfc nem jelenti 
azt, hogy Romániának két református püspök­
sége van. Erre külön törvényt kellett volna 
hoznunk, de már nem volt idő. Es is a kor­
mány munkája. Természetes, hogy a tör v őuy 
meghozásáig Sulyok István nem lehet tagja a 
szenátusnak és nem teheti le ez uralkodó ke­
zébe az esküt.

Ami a színházi törvényt illeti, lehet, 
hogy vannak sérelmes pontjai, d) ezeket lehet 
pótolni a végrehajtási utasításban. Nem hiszem 
azonban, hogy teljesen jogos volna a színigaz­
gatók panasza.

A pápai konkordátumról megjelent el­
lentétes híreken magam csodálkozom legjo bban
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és nem bírok rájönni, hogy honnan származ­
nak. A konkordátum már teljesen készen van, 
minden egyes pontja felett megegyezés jött 
létre és csupán az aláírás hiányzik még rajta. 
Az aláírást pedig azért halasztottul el, mert 
úgy a Vatikánnak, mint nekünk az volt a vé­
leményünk, hogy a kultusztör 7ény-tervezet tör 
vénnyé emelése után, illetve azzal egyidejűleg 
kerüljön aláiréira. A tervezet szóiban, roha 
keresztülment minden szekcióban, nem jutott el 
a parlamenti tárgyalásig, mert nem volt rá már 
idő. Ott van azonban a szenátus asztalán és az 
uj kormány minden bizonnyal keresztül fogj-, 
vinni.

GrSdl báró cáfolja is, nem is 
a házasságáról szóló faireket

A fiatal nagyiparos Máramarosszigeten 
telepedik le

(,SighetulM&rmaiiei-Máramarosszigei, április 
-> az U) Kelet tudósítójától.) A napokban 
íiénk feltűnést keltett az a hir, hogy a fiatal 
Grödi báró Máramarosszigeten, szülővárosában 
telepszik meg véglegesen. A fiatal báró ezelőtt 
Budapesten, Bácsben és főképen Bukarestben 
tartózkodott. Most, hogy Szigetre visszatért, az 
egész városban különböző kombinációk keltek 
szárnyra. Ebből az alkslómból az XJj Eeiet 
munkatársa meglátogatta a b? rót, aki szigeti 
letelepedéséről a következeket mondta :

— Már régen foglalkozom azzal, hogy szü­
lővárosomban, S ligeten telepedjek le. Szigetre 
máskülönben is minden érben kétszer három 
szór ellátogattam az itteni vállalataink felül­
vizsgálására. Mint ismeretes, a háború utáni 
években nagyobbszatásu munkálatokat nem 
végeztünk Máramarosban. Ei különböző tech­
nikai okokra vezethető vissza, amelyeket re­
mélhetőleg a közeljövőben ki fogunk küszöbölni. 
Árról azonban eemmicsstrs sem nyilatkozhatok 
mos1-, hogy a máramarosi erdőségünkben mikor 
fogjuk megkezdeni a termelést Az én idejö- 
velem különben családi okokkal van kap- 
csclatbsn.

Ezután a báró állítólagos házassága került 
szóba, melynek hire az osztrák, magyar és 
román sajtóban nemrég nagy szenzációt keltett. 
A báró állítólag rövidesen eljegyzi Lipőt Szal- 
vátor Margaretta főhercegnőt. Grödl báró mo 
solyogva védekezik :

— Amint látja, jegygyűrűt sem viselek. 
Az eljegyzés hírének pedig semmi komoly 
alapja nincsen. A jelen pillanatokban a legtá­
volabb áll tőlem a nősülés gondolata. Ez a 
hir a bécsi „Abend* utján került a magyar- 
országi lapokba és valószínűleg innen jutott el 
a romániai sajtóba is, amikor én jóformán a 
legkomolyabb üzleti ügyeimmel voltam elfog­
lalva Bukarestben. Tény az, hogy a Lipót 
Szalvctor hercegi családdal a mi famíliánk kel­
lemes baráti kapcsolatot tart fenn. Margaretta 
főhercegnőt is közelebbről ismerem. A főher­
cegnő — kétség s -m fér hozzá — roppant 
szimpatikus, nincs kizárva az sem — mondta 
mosolyogva — hogy tetszésemet is bírja, el­
jegyzésére azonban mégsem gondolok, mert 
egyelőre nem is gondolhatok nősülésre. \ álla- 
lataink kibővítése és aktiv üzembe való helye­
zése foglalják le egész időmet.

— Különben — folytatta mosolyogva — 
mit lehet tudni. Váratlanul az is megtörtén­
hetik, hogy roppant elfoglaltságom ellenére 
mégis meg fogok nősülni. A sajtót, mint olyant, 
amely nagyon felkarolja nösülési szándékomat, 
érrel idejében fogom értesíteni. (f- m.)

sem tagadja zsidó származását, ő maga azonban már 
nem zsidónak született, mert a hatvanas években 
szülei Ortszországban áttértek a görögkeleti vallásra. 
Amerikában ezt nem tudták és amikor a newyorki 
sakkverseny alkalmával, abban a hitben, hogy zsidó 
és azonos a hasonnevű cionista vezérférfmval, az-i 
dók ünnepelni készültek qt. Dr. Tart akover azon­
ban elhárította magától a megtiszteltetést és a kül­
dött s4g‘Uk. amely ná’a megjelent kijelentette, hogy 
ö ugyan nem zsidó már, de szívvel, lélekkel együtt 
érez azokkal, akik Palesztinát önálló zsidó országgá 
akadják kifejleszteni.

fíáihi többiíbon hangsúlyozta eres zsidó érzését 
és ha nem is aktív cionista, da meleg szimpátiával 
viseltetik a zsidó ügy iránt. Spielmann is hsson’ó- 
képen nyilatkozott mostani győzelme alkalmából.

_ Zs'dó vagyok, zddó maradok — mondotta
__ de ez nálam annyira természetes és m$gá’ól
értetődő, hogy semmiképpen sem akarnám kihang­
súlyozni. Nekem az a véleményem, hogy az ember 
többet használ a kulimra bármely terén elért ered 
menyével a z-idóságnak, mintha unos untalan hang­
súlyozza zsidó mivoltát.

Két lelkes cionista is van a győzök között: 
Akita Rubinstein, aki a hetedik dijat nyerte éa 
Aron Nicmzovits koppenhágai sakkba jack, aki az 
ötödik dijat vitte el. Rubinstein Oroszlergyelorezég-

Románia jég; 
a jugoszláviai románok

(Bucuresti-Bukarest, április 2. Az U]

ból származik. Most a Berlin melletti Rehbrücke 
városban lakik, mig Niemzovits Rigából került 
Koppenhágába.

Rubinstein ezeket jelentette ki zsidó felfogásáról:
— Származásom és neveltetésem utalnak arra, 

hogy zsidó népi életet éljek. Ősrégi rabbi*családból 
származom, apám ugyan kereskedő, de nagyapám 
Gfraiwo messzeföldőn hires zsidó papja volt. Én 
magam fiatalkoromban talmudot tanultam, amelynek 
módszerét, gondolatmenetét és szellemét átvittem 
későbbi tanulmányaimba és sakkjátékomba. Cionista 
vagyok, sőt az voltam már Herzl előtt is, sokat 
foglalkozom a héber irodalommal és magam is 
elég jól bírom őseink nyelvét. Leghőbb kíván­
ságom, hogy Palesztinában réeztvehessek egy zsidó 
nemzetközi sa^.k versenyen. Erec Jiszráélben, úgy 
tudom, sóban hódolnak a sakk-kultusznak és egy- 
időben meg is jelent egy „Sakk-Matt“ cimü sakk- 
újság. Mi zsidók aránylag eléggé régen űzzük már 
ezt a sportot. Ibn Ezra, a nagy zsidó költő már 
hatszáz évvel ezelőtt gyönyörű verset irt a eakk- 
játékról.

Niemzovits őszintén megvallotta, hogy volt egy 
idő, amikor restelte zsidó mivoltát, a háború­
ban azonban annyira feléledt benne zsidó nem­
zeti érzésé, hogy szinte rösteli magát régebbi 
magatartása miatt.

mit trrtftttttttTT------*****—*—****~,a*^

ben tiltakozik 
yónénak elkobzása éUen
^tudósítójától) Az a rendelkezés, amely sze­

rint Jugoszláviában a román állampolgárok javait elkobozhatják, rendkívül kellemetlen hatast 
tett ki kormánykörökben. A legközelebbi minisztertanácson foglalkoznak ezzel a kérdéssel és 
jegyzéket lógnak intézni Jugoszláviához, hogy ők is részesítsék a román állampolgárokat ugyan­
olyan jogokban, mint Romáméban a jugoszláv alattvalókat. Egyben felhasználják az alkalmat és
az ottani románok helyzetének javítását is kérni fogják. _

A kormány emellett még azt is tervezi, hogy a legközelebbi kisantantkonferencian vég­
legesen intézzék el ezt a kérdést.

Még 16 kérdés tisztázását követelik 
a franciák a frankügyben

A nótnvomozás eredménye nem elégíti ki a magyar hatóságokat sem. 
P° Rába és Gerő újabb vallomásától várják a hiányzó adatokat

átadták(Budapest, április 2. Az Uj Kelet tudósitó­
jától) A frankhimisitási ügy pótnyomozása le­
záródott. A legutóbbi napokban izgalmas szem­
besítések történtek, amelyek azonban semmi 
lényeges nóvumot nem adtak ahhoz a nyomo 
zati adathoz, amely különben sem elégítette ki 
a Budapesten tartózkodó francia kiküldötteket, 
sem a magyar felelős tényezőket. A pótnyo­
mozások során elhangzott vallomások jó pár 
kérdést tisztázatlanul hagytak és a terheltek 
vallomásai sem a francia kiküldötteket, sem a 
magyar tényezőket nem hoztak közelebb a 
frsnkügy likvidálásához.

A Budapesten tartózkodó francia kiküldöt­
tek most 16 pontban foglalták össze azokat a 
kérdéseket, amelyeknek tisztázását szeretnék

és ezt a 16 pontból álló kérdést már 
a magyar hatóságoknak. Egyes lapok értesülése 
szerint gróf Bethlen István miniszterelnök, aki 
csütörtökön reggel elutazott Budapestről, a 
maga részéről szintén kívánatosnak tartja a 
frankügy eddig még homályos részének tisztá­
zását. Éppen ezért határozott utasítást adott a 
vizsgálatnak ezirányban való lehető leggyor­
sabb megindítására.

Rába és Gerő vádlottakat ma fogják újból ki­
hallgatni. Sok érdekes és eddig még el nem hang- 
zott°felvilágosításokat várnak tőlük. Rába és Gerő 
idegesek és türelmetlenek a fogházban, hogy hely­
zetük könnyebbé tételének beigérésére is vallani 
fognak.

Flettner rotorbajéja próbautra indul 
az Atlántí-Oceinon át Newyorkba

A* at előreláthatólag hat hitig fog tartant. Brémában 
egy hétomezesfonnás rotoxhajó épül

különös

Híres sakkbajnokok hitet tesznek 
zsidó meggyőződésük mellett

Spielmann a semmeringi győztes nyilatkozata
(Bee.®, április 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Az osztrák fővá;oj epoitköreiben egyébről eem esik 
ezó, mint a senmeiingi sabkversenyrcl, amely ben 
tudvalevőleg Spielmatn győzött 13 ponttal és ez 
zel megnyerte a 3500 kbirges első. dijat. Abból az 
alkalomból, hogy ismét zsidó ember győzött a nagy 
kombináló képesseget, ötletet és fokozott figyelmet 
igénylő játékban, szóba hozták a zsidó származású 
sakkmestereket. Ebbtn a turnéban tudvalevőlegarészt- 
vevek fele zsidó származí suvolt. Zsidó embert k: Rubin­
stein, Niemzovits, Spielmann, Réthi, dr. Tar 
ras, Janovszki és Davidsohn. Dr. Tárták ower

(Berlin, április 2. Az Uj Kelet tudósítója 
tói) A Fiettner Antal német mérnök által épí­
tett rotorhajó, a „Buckau“, amely tudvalevő­
leg a szél erejét igyekszik járatában kihasz­
nálni és amely nemrégen végezte eisö kísérle­
teit az Északi-tengeren, a legközelebbi napok­
ban. miután a hvjó nevét „Baden- B^dan re 
keresztelték át, Kiel kikötőből egy _ építőkő- 
rakománnyal megterhelve, az Atlanti cceanon 
keresztül útnak indul Niwyork-felá. A hajót, 
amelynek legénysége tizenöt emberből fog al- 
lani, Péter Callsen kapitány vezeti, asi mellett 
több laptudésitó is megteszi az utat az Atlanti 
óceánon keresztül.

A „Baden Baden“ a vitorláshajók rendes 
útját, az úgynevezett passzát zónát követi es 
az Azori-szigetek előtt fog elhaladni. Az ut 
előreláthatólag hat hétig fog tartani, minthogy 
a legénység tanulmányozni akarja a szélviszo­
nyokat, továbbá olajat akar magához venni az 
Az őri- szigeteken, ami szintén íobb napot vesz 
igénybe, úgy, hogy a Baden-Baden megérke­
zését Newyorkba májusra várják.

Bármilyen különösnek is tűnjék fel a mo­

dern hajóépités mellett ez a különös jármű, 
mindeneseire komolyan kell venni és számol­
nunk keli azokkal az előnyökkel, amelyeket 
feltalálója tulajdonit neki. A rotorhajó jövpjét 
mi sem támasztja alá jobban, mint az a tény, 
hogy Brémában a Sloman-hajóstársaság részére 
ebben a pillanatban egy háromezer-tonnás ro- 
íorhajó épül, amelyet augusztusban fognak 
vizrebociátani. Ennek az óriás roíorhajonak 
három alumíniumból készült, 12 láb széles és 
80 láb magas rotorkéménye lesz, amelyeknek 
segítségével kétezer lóerőt akarnak kivonni a 
a tengerek fölött süvöltő szelekből. Ez az uj 
rotorhajó Dáiameríka rendeltetéssel fogja meg­
tenni első útját. .

Flettner, a feltaláló, természetesen _ szintén 
a „Baden Baden“ fedélzetén lesz. A sajtó kép­
viselőinek kijelentette, hogy tárgyalásokat akar 
folytatni az Egyesült Államokkal a „Baden- 
Baden“ eladása tárgyában, ezenkívül előadáso­
kat akar tartani Amerika nagyobb városaiban.

llrdessen az U| Keletben <
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a legdrágább kincse 
minden nőnek. A szép­
ség ápolása megőrzi 
az ifjúságot,- kívána­
tossá tesz és szerencsét 

hoz.

Az Hilda Idea! ^ szappan a bőrnek 
egészséges szint ad és megóvja fiatalos 

rugalmasságát.

Tisztább, enyhébb és sokkal kellemesebb 
illatú.

ELI DA
IDEAL-SZAPPAN

U t o is ó marodé fiáig ifíatos.

Hatszázezer lej
(Clvj-Kolozsvár, április 2. Az Uj Kelet 

munkatársától) A Keren Kajemet Löjiszráél 
erdélyrészi irodája táviratilag jelentette Jera- 
salemnek, hogy márciusban elérte eddigi mű­
ködése során legmagasabb bevételét: a múlt 
^l0í1^T.^an Erdély zsidósága hatszázezer lejt 
gyűjtött össze Free JiszráéI földjének meg 
váltására.

Hgy érezzük, hogy e párszavas távirat 
Erdély zsidóságának értékes diplomája. Alig 
pár év előtt ez az összeg egy teljes esztendő 
bevételét jelentette s bizonyára naivnak tar­
tották volna azt, aki hatszázezer lejes havi 
bevételről, mint célkitűzésről beszélt volna. 
Alig három év után az 5683. esztendő évi 
kétszázhatvannégyezer lejes K. K. L. adomá­
nyát, már a következő év millión felüli összege 
követte, mig a múlt év elérte a hárommilliót. 
Ezzel szemben az 5686 esztendő eddigi hónap­
jai már túlhaladták a kétmilliós bevételt és ha 
a márciusi rekordot állandósítani lehet, úgy
ez.Az, esztendö meg fogja közelíteni az évi hat­
milliót.

Beszédes számok ezek. Talán nincs olyan 
adat, mely pregnánsabban bizonyítaná, hogy 
Er,dué*y f8 Bánság zsidóságának lelkiélete az 
utóbbi évek során nagy fejlődésen ment ke­
resztül. A zsidóság életének eszmei tartalma 
egyre határozottabban kristályosodik ki a Pa- 
lesztmagondolat körül és igy._ a cionista tábo- 
ron belül mélységben, a nemcionisták között 
pedig kiterjedésben, újabb és újabb rétegek 
bevonásával teljesedik az az általános zsidó 
gondolat mely Palesztina felépítését az egye­
temes zsidóság feladatává teszi. 3

Bizonyos az, hogy friss szellemű, precíz, gon­
dos organizációi munka volt az, amely ezt a sikei t 
elérhetővé tette. Bizonyos az, hogy Erdély zsidó­
sága mindig kész volt a Palesztina-munka támo­
gatására. E belső készséget változtatta át e havi 
hatszázezer lejes rekord-bevétel valóságává a 
Keren Kajemet. Ez a rekordbevétel egyben 
súlyos tanulságokat jelent. Jelenti mindenek­
előtt azt, hogy lelkes és kitartó munka nem­
csak ezt az eredményt, de még jóval maga­
sabbat tud biztosítani. Jelenti azt, hogy a köz­
ponti iroda, a KKL. biztosok, helyi csopor­
tok, ifjúsági szervezetek harmonikus együtt­
működése az az erő, amely az egész erdélyi zsi­
dóságot a Palesztina gondolat egységébe tudja 
összefogni. De korántsem jelenti azonban ez az 
összeg azt, hogy Erdély és Bánság zsidósága 
kivételes és nagy áldozatokat hozott volna ezen 
rekord-bevétel elérésében. Mert nem rendkívüli 
esemény ez és nem erőket meghaladó áldozat- 
készség révén gyűlt össze ez a rekordadomány, 
de egyszerűen azért, mert a KKL. munkát 
végző szervek viszonylagosan megfeleltek azok­
nak a kötelez jttségekask, melyeken végső 
eredményében Erecz JiszráéI felépítése nyug­
szik. Mindenesetre lényeges tétele ennek a be­
vételnek az a Purim-akció, melynek keresztül­
vitelében még igy is sok hézag mutatkozott.

IAAA aa. a

Bizonyos azonban az is, hogy céltudatos és 
lelkesen összefogó munka az alkalmi akciókon 
felül is biztosítani tudja Erdély zsidóságának 
ezt az értékes áldozatkészségét.

Büszke örömmel jelentjük, tehát a KKL 
első erdélyi rekordbevételét. És azzal a meg­
győződéssel, hogy a rekord csak átmeneti je­
lentőségű, abban az értelemben, hogy egyfelől 
az állandósulni fog, másfelől csakhamar °ujabb 
rekordok verik majd le. A „Föld“ (technikai 
okokból) csupán március félhavának kimutatá­
sát közölheti. Ez a félhónap önmagában véve 
is jelentékeny összeget jelent. A teljes kimuta­
tás hü képét fogja mutatni annak a tevékeny­
ségnek, melyet a KKL Iroda a KKL Országos 
bizottsága és a KKL biztosok kifejtettek.

E munkában azonban még nincs megállás 
A peszachi félünnepek újabb bizonyságot kí­
vánnak. É* pedig azt, hogy üritetlenül persely 
ne maradjon.

A KKL országos bizottsága ezúton hívja 
fel a KKL valamennyi munkását, hogy Peszach 
Cholhamosdjának utolsó napján minden erő 
összpontosításával valamennyi ki nem ürített 
persely ürittessék ki. Lelkesítse munkájukban 
az a tudat, hogy a március havi hatszázezer 
lejes bevétel áprilisban egy erélyes persely­
ürítési akcióval túlszárnyalhatja.

Jouvenel sziriai főbiztos Jeruzsálemben tárgyal 
Palesztina határainak kiterjesztéséről

Garanciapaktum késiül Si/ria és Palesztina között
0Jeruzsálem, április 1. Az Uj Kelet tudósító- 

jától.) Kedden este Henry Jouvénél sziriai kor­
mányzó ideérkezett. Plumer főkormányzó hivatalos 
fogadtatásban részesítette Jouvenelt, akivel azután 
mélyreható tanácskozásokat folytatott a sziriai és 
palesztinéi kormány együttműködése érdekében. A 
tárgyalások legfontosabb pontjai a kővetkezők: a 
Palesztina—sziriai határ megállapítása, jobb közle 
kedési rendszer teremtése a két ország között, a 
gazdasági kollaboráló, a határmenti rablóbetörések 
közös megakadályozása. Az arab sajtó értesülései 
szerint azonban a két kormányzó között megállapodás 
jött létre, melynek értelmében a sziriai Libanon- 
tartömény déli zónáját a Litani torkolatánál lejebb 
Palesztinához kapcsolják.

Jouvenel főbiztos látogatása, melyet már régeb 
ben bejelentett, úgyszólván folytatása volt a Lon­
donban megkezdett tárgyalásoknak és szoros össze­
függésben van a sziriai eseményekkel. A határren­
dezés kérdése is azért vált sürgőssé a franciáknak, 
hogy a palesztinai kormány segítségével megaka-
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dályozhassa a felkelő törzsek fegyvercsempészeteti 
es meglepetésszerü betöréseit. Csak másodsorban 
fűződnek gazdasági érdekek is a franciák javaslatá­
hoz, amely azonban elsőrendű érdekeket biz‘ősit 
Palesztinának. A liatárkiigazitás ugyanis azt jelenti, 
hogy a Litani-folyóval a Rutenberg féle villamos- 
müvek igen fontos erőforrást kapnak.

Ezek után nem egészen véletlen, hogy — amint 
az Uj Kelet röviden mán, jelentette, — Weizmann 
Chaim és a zsidó nemzeti élet több más kitűnősége 
ugyanezekben a napokban fontos tanácskozásra gyűl 
tek össze Jeruzsálemben. A határrendezés kérdésé­
vel kapcsolatban Weizmann professzor beható ta­
nácskozásokat folytatott lord Plumerrel a zsidók 
részvételéről a határőrségben.

A palesztinai kormány hivatalos lapjában most 
jelent meg a határőrség szervezéséről szóló rendelet, 
mely szerint. Palesztina kormányzójának jogában áll 
a mandátumterületen kívül is létesíteni határvé­
delmi csapatokat, ha Palesztina és Transzjordánia 
biztonsága ezt megkívánja.

A bethleni helyicsoport újjászervezése
A közelmúltban lezajlott dósi körzeti konferen 

eia határozatának értelmében hue vét másodra pján 
újjáalakult a bethleni helyicsoport. A közgyűlésen 
a bethleni zsidóság teljes számban jelent meg, töb­
bek között olyan elemek is, akik eddig egészen 
távol tartották magukat a cionista mozgalomtól. 
Dr. Eidinger Hermán elnök részletes referátumot 
tartott a dáei körzeti konferenciáról és méltatta 
annak jelentőségét. Sajnálattal állapítja meg továbbá, 
hogy a bethleni helyicsoport immár két éve aktív 
munkát nem fejt ki. Több okot állapit meg a fel 
szólaló ebben az ügyben, de végül azon reményének 
ad kifejezést, hogy a helybeli zadőség megérett 
már arra, hogy ezután komoly munkához lásson. 
tried Andor az erdélyi cionista mozgalom mai 
stádiumáról beszél.

Felszólaltak még: Iádig Lázár, Schächter Dá 
vid és Dávid Zsiga. Ezután megválasztották az 
uj tisztikart. Elnök: Dr. Eidinger Herman, al- 
elnök: Indig Lázár, titkár és pénztárnok : Soha eh 
ter Dávid, választmányi tagok : Morgenstern Hen- 
nk, Berkovits Ignác, Judkovits Eiek, Brümmer 
bámuel,^ David Izidor, Goldstein Adolf, Davidsohn 
Jakab es Dávid Zsiga. A választások után Fried 
Miksa az egyes helyicsoportok speciális helyzetével 
foglakozott. Felhívja az uj tisztikart, hasson oda, 
hogy a jövőben a félreértések az egylet belső éls- 
töoen elimmálíassanak. A szövetség jelenlegi hely­
zetet vázolja ezután. Kéri a vezetőséget, hasson 
oda hogy a hátralékban levő szervezeti hozzá­
járulást ezután pontosan szolgáltassák be a szövet

“0rt csak igy van biztosítva a szövetség 
további fennállása. 6

A Iugosi Barisszia és Aviva 
április 10 én jónak ígérkező kedélyes estélyt 
rendez, amelynek műsora a kővetkező: Ba­
risszia induló (Barisszia—Aviva-énekkar). Pro­
log (Jermovits ros-séni). Román monológ (Fried- 
uinder Irén). Tánc duett (Neumann Edit—Fried- 
iänder Ernő). Zúdó kupiék (Goldschmidt Vik- 
torj. Eaek duett (Grosz Ili-Szidon Csibi). B 1 
ht (Klem Marika). Az utolsó szó, (bohózat) 
(Spitzer Oig$. CsamperLk Nasi). Táncrevü 
(Neumann Edith, Klein Marisa, Fényes Magda, 
^rsai Rózsi, Goldfischer Ibi). VIII. Albert 
(színdarab egy felvonásban), irta Síőke Szakáll, 
főszereplők Jermovits Marci (VIII. Albert), 
Lismperhk Nusi (Líroscho grófnő) és Wach el 

ura zó). Az előkészületeket a legnagyobb 
odaadással Jermo ?its Marci ros-séni főrendező 
intézi.
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Három mester
__ Stefan ZAveig irodalmi tanulmányai —

A zseninél csak egy valaki van, aki ha te 
teremtő erőben nem is, — de értékben magasabb- 
rendit: a megértés költője, azoknak az eredőknek 
kutatója, aki nemcsak hatásában tudja megmérni 
az alkotás ért-két, hanem az összetevő erőket is 
ismeri, melyek a müvet létrehozták. Taine és Vogüé 
ó a nem ismerünk esztétikust, aki mélyebb intuició- 
val látott volna bele azokba az összefüggésekbe, 
melyek a nagy alkotókat kialakították, mint Stefan 
Zweig, ez a finomszavu bécsi zsidó iró, akinek 
Balzacról, Dickensröl és Dosztojevszkiröl írott há­
rom tanulmánya most jelent meg magyar nyelven.

A kötetben a Balzac tanulmány foglalja el az 
első helyet. Pontos, szinte pedáns korrajz vezeti be 
a tanulmányt, a napóleoni korszak robusztus vona­
lakkal felrajzolt élete, mely Balzacot, ezt a szinte 
felmérhetetlen erejű iróóriést vágj ami és ösztönei 
vd felszínre dobta. Már ebben a bevezető miliő 
rajzban is mily távol jár Stefán Zweig a szokvá- 
1 ves életrajzoktól, a száraz katedrái elmélkedések 
töl! Fvcgény ez a tanulmány a legizgalmasabb re- 
génykolosszusról, a „Comédie humaine“ ról, Balzac 
életművéről, melyhez hasonlót — sem mélységben, 
sem szélességben — Shakespeare óta nem adtak 
az európai emberiségnek. Stefan Zweig szerint 
Balzac a regény Napóleonja, értve azalatt azt is, 
bo^y a francia titán maga is ennek a parvenü hó­
dítónak megtestesítője, aki tettek helyett — képze 
létben, az intuíció pokoli tüzében élte ki akaratát 
és hóditó zsenijét.

Az élet alig adott valamit neki véghetetlen gaz­
dagságából, — erre ő egy külön, talán a való élet- 
nél is grandiózuaabb élettel pótolta önmagát és 
gazdagította egyben az egész emberiséget. Miként 
Shakespeareban: benne is eléghetetlen lángként 
lobogott az érzések és élmények minden árnyalata, 
a gonoszság bölcseleté és a jóság elerenyedése. Egy 
egész világ veit ö maga, könnyű volt tehát számára 
a valóságot felfokozni, szinte fehérre izzítani — és 
a parexizmus bíborában vezetni az ámulók szemei 
elé. A restauráció világát rajzolta tulajdonképan, 
de meglátásai, megírt szenvedélyei minden idők 
polgári társadalmára érvényes szenvedélyek és törek 
vések: a felszabadult individualizmus törtetései és 
törekvései ezek, alátámasztva megdönthetetlen ér­
vén) ü emberi dokumentumokkal.

A második tanulmányon, a Diekensről irottan 
meglátszik, hogy a téma nem érdekelte túlságos 
szubjektivitással Stefan Zwtigot. Elismeri Dickens 
iöl, hogy a részlegeket, a középszer mosolygó de 
rüjét kevesen látták nálánál élesebben, érzelmeseb­
ben és valószínűbben. Dickens a meghatóddá, a 
könnyek között mosolygás írói nagymestere volt, 
de a világ, amelyet rajzolt, melegségét a kandallók 
ttizétől kölcsönözte, az angol puritanizm s, az angol 
képmutatás kulisszái előtt imbolygó élet volt,, 
épen ezért talált olyan hihetetlenül nagy vissz 
hangra az angol olvasók szivében. D.ckecs világa. 
a Viktória-korbeli Anglia világa, jól emésztő, lusta, 
idillikus világ, amely a maga szörnyű bűneit ér­
zelmes flastiomokkal kendőzte. Zweig nem tudja 
megvonni szimpátiáját Dickens középszer üségtö 
ihletett zsenijétől, de minden sorában érezteti, 
hegy milyen távol áll attól az Angliától, mclve 
Dickens olyan feledhetetlen művészettel rajzolt.

Harmadik, Dosztojevszkijről Írott tanulmányá­
nak minden során átérzik a meghatódás. ^weig 
ragyogó objektivitása ebben a tanulmányban fel­
mondja a szolgálatot, szivének és agyának lelkese­
dése és rajongása élő Ionéként fonódik rá a szinte 
felmérhetetlen életműre, amely Dosztojevszkij zseni 
jéböl. támadt Balzac a szenvedély, Dickens az idill, 
— Dosztojevszkij a fátum költője, egy újra értékelt 
világ papja és áldozárja, egy kialakuló, hit ébresz­
tője : hit az orosz nép megváltói szerepében.. A belső, 
az emberek szeme elöl rejtett ember álmainak, vá 
gyainak és szenvedéseinek írója Dosztoje szkij, aki­
nél senki mélyebben nem gyökerezett az orosz 
talajban. Szenvedéseinek nagyságánál, zsenijének 
mélységénél fogva az orosz Pantheon legszentebb 
és legörökkéélőbb halottja ő, aki napjainkban eh 
mintegy feltámadását. Az emberiség ? gre megér­
kezett Dosztojevszkijhez, megérkezett szenvedése es 
bűneinek nagysága hajóján.

A kiváló munkát a „Franklin“-társulat , adta ki 
és kapható az Vj Kelét könyvosztályában is.

KIBÉDI SÁNDOR: TENGERZCGÁS. Ki 
bédi Sándor ebben a kötetében, mint kozmikus
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költő lép az olvasók elé, azzal a jogosult igénnyel, 
hogy tehetségének végleg meghódoltasson minden­
kit, még a közömbösöket is. Színeiben, hangulatai­
ban még sok reminiscenciát lelünk a régi impresz- 
szionista iskola kelléktárából, de sorai, erőteljes ki- 1 
fejezései egységes, kozmikus világnézetben, helyeseb 
ben: világérzésben futnak essz 3. Érzéseinek patak­
jai a természet rejtőkéiből kibuggyanó forrásokkal 
ölelkeznek, belső színeit iávetiti a tájakra, a fölle­
gekre, hogy azután a fellegek, alkonyatok palettá­
járól a maga világát színesítse meg. Különös és ér­
dekes költő, aki nem áll elvonatkozottan, elefánt­
csonttoronyba megbújva korának erjedő problémái­
val szemben. Várakozó, hitet kereső költő, az élet 
diadalmas végtelenségének érzője, — ebben áll koz­
mikus volta és ebben különbözik el azoktól az ál­
egyéniségektől akik köldökszemléld, makonyos eksz­
tázissal hisznek senki által nem hitt és nem kívánt 
elhivatottságukban. Ö már egy készülő kataklizma

hírnöke, a homo novus típusa, tele forró konvul- 
ziókkal és bites mámorokkal:

„A vulkán alatt tenger háborg, 
köröskőiül a poklok fojtó gőze, 
vad hullámmorajlás, tompa, mélyi dörgés 
reszkettet földet és eget.
Ember kiélt a végtelen öléből, 
hangja végigvág a vizek felett.
Szavára visszhang nem felel, 
a Bábel é), kacag, nevet.“

Kozmikus költő, látnok, szeizmográfikus érzé­
kenységű. Fa művész, mert kifejezéseinek gazdag­
sága, mozgalmas látása mámorba ringat, nyugtala
nit és egyben kibékít bennünket.

*

Könyvét a „Fraternzóas“ nyomda adta ki ele­
gáns kiállításban és kapható az Uj Kelet könyv- 
osztályában is. (a‘ !•)

Május elsejére üxombemxüntetém 
fenyeget! ex engol bánye vállalatokat

A bányatulajdonosok a munkaidő moghossxabbitását, a minimális 
munkabérek revízióját és a munkatel/esltmóny fokozását kívánják

(London, április 2. Az Uj Kelet tudósitójá- , nyák hozadékához képest 
tói.) A bányatulajdonosok megbízottai ma há- . 3; A munkateljesítmény fokozása. A banya 
romórahosszat tárgyaltak a bányamunkások
szakszervezeteinek megbizottaival, hogy az im 
már másfél év óta húzódó bérdifferenciákat 
elintézzek. A bányatulajdonosok a következők­
ben foglalták össze követeléseiket:

1. a hétórai munkaidő meghosszabbítása,
2. a minimális munkabérek revíziója. A 

munkaadók ugyanis azon az állásponton van­
nak, hogy a minimális munkabérek nem álla 
pithatók meg az egész országra nézve, hanem 
csak esetenként és körletenként az illető bá­
nyák hozadékához képest.
pithatók meg az egész országra nézve, hanem 
csak esetenként és körletenként az illető ba

tulajdonosok végül kijelentették, hogy a gaz­
dasági helyzetnek megfelelően ők maguk arra 
törekszenek, hogy a bányavállalatokat a lehe­
tőségekhez képest fuzionált&ssák, de a kény- 
sz er fúziót nem hajlandók elismerni.

A bányamunkások képviselői nem tartják 
valószínűnek, hogy a néhány nap múlva meg­
tartandó szakszervezeti konferencia a bánya­
tulajdonosok követeléseit elfogadná és igy az 
angol szénpiacot az a veszély fenyegeti, hogy 
a bányatulajdonosoknak a muH év augusztus 
elsején hozott kizárási határozata, amelyet ^ a 
kormány intervenciójára ez év május 1-ig fel­
függesztettek, mégis életbe fog lépni.

Megjelent a Palesztinái községi törvény
Adókivetési jogot kapnak a palesstinai xsldó kétségek

(Jeruzsálem, április 2. Az Uj Kelet tudósi 
tójától.) A pslesztínai zsidóság már évek óta 
heves küzdelmet folytat abban az irányban, 
hogy a kormány tegye hhatövé a zsiao közsé­
gek autonómikus berendezkedését és ruházza 
fel azokat az adókivetés jogával. A kívánság 
ellen egyedül ez Agudisták fejtettek ki oppo- 
ziciót, akik vallási kifogásokat emeltek az auto­
nóm zHdó községek ellen, amelyek a zsidó 
kuhurális és hitéletnek is legfőbb összefogó 
szervei. A palesztinai zsidóság többségének küz­
delme ugylátszik most végre eredménnyel járt, 
mert jeruzsálemt jelentés szerint a kormány a 
közeli napokban kibocsátja a zsidó községekre 
vonatkozó törvényrendel tét, amely a követ­
kező alep elveket mondja ki:

1 A zsidó községekhez tartoznak mindazon
zsidó férfi éi női lakosok, akik túlhaladták
18 ik életévüket. Kivételt egyedül azok a szemé
Ivek képeznek, akik a zsidó községhez vHo
hozzátartozandóságukról önként lemondanak.

--------------—1

2. A község végrehajtó szerve: az Asze- 
fath Haniwcharim, a Wa&d Leumi, a rabbiná- 
tusi tanács, a községi bizottságok és községi 
rabbinátusok.

3. Az Aszefath Haniwcharim-testület, ame 
Ivet háromévente választana meg, minden-év­
ben egyszer tanácskozik. Ennek a testületnek 
joga van a községek fentartésa céljaira adó 
kát kivetni. Joga van még arra is, hogy az 
ország zsidó statisztikáját ellenőrizze. Aszefath 
Haniwcharim egyeteme választja a Vasad 
Leumit.

4. Harminc választásra jogosított személy 
már községet képezhet. Egy városban, vi'gy 
helységben csak egyetlen egy zsidó község lé­
tezhetik. Ha akad csoport, amely bármireuál 
több személyt egyesit és amely arra igyekszik, 
hogy a községen belül mint kisebbség elismer-

►e***#*-c

Kolozsváron lesz sz Erdélyi Zsidó Nemzett 
Szövetség nagy Intézőbizottságának ülése

_ _ r> T 9 1 _ 1 - Kr n »VI a!ZMO • (1V

(Cinj Kolozsvár, íprilia 2. Az Uj Kelet tu 
íósitnitól.) Az Uj Kelet mir megemlékezett 
arról, hogy az Erdélyi Zsidó Nemzeti, követ­
ség elnöksége elhatározta a Nagymtézobizottsag 
egvbehivását. Az akkori elgondolás szerint a 
gyűlésnek április végén kellett volna egybe 
gvüluie Nagyváradon. Időközben azonban fon­
tos események szükségessé tették a nagy intéző­
bizottság korábbi egybehivását és ezért a Szö­
vetség központi irodája a mai napon szétkul- 
döUe meghívóit az április 11-ére Kolozsváron, 
a Szövetség hivatalos helyiségeiben (Sir. Baron 
L. Pop 10 szám alatt) megtartandó gyűlésre. 
A gyűlés tárgysorozata a következő:

1. Elnöki megnyitó: dr. Fischer Jőzssf.
2. Főtitkári beszámoló : Weinberger Nándor, 
ß Keren Kajemet jelentés: dr. Krémer

Ármin.
4. Keren Hajjeszód jelentés: dr. Szőnyi Gréza.
5. Palesztináin v&talí beszámoló: dr. Weisz

Fülöp.

6 Jogvédelem beszámolója: dr. Fenich*l 
József.

7. íjjár akció: Glszkalay János.
8. Sékel akció: Noszin Mór.
9. Pénzügyi jelentés és javaslatok: Wald 

ner Mór. x
10. Politikai referátum: dr. Fischer József.
11*. Vita és határozathozatal a jelentések

fölött.
A nagyintézöbizottságnak hivatalból tagp.i: 

az elnökség, a körzeti vezetőség, a választó t 
nagyintézőbizottsági tagok és meghívást kap­
tak az összes helyicsoportok elnökei. A köz­
ponti iroda ezúton is felhívja az összes meg­
hívottakat, hogy a gyűlésre feltétlenül jöjjek 
el, abban az esetben is, ha valamilyen oknál 
fogva a meghívó nem érkezne nieg idejében, 
amire ilyen tömeges levélexpedición&l mindig 
gondolni kell. Az összes meghívottak szives 
fedjenek érkezésüket, vagy netalám akadályoz 
tatásukat a Központnak jelenteni.
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M asm! nmgaiá?

Szombat
5686. Niszán <9. 

Sabbat
Chol hamoed 

1926. április 3.

— Edison nyolcvanéves. Edison, mint az 
amerikai lapok jelentik, nyolcvanéves. Születésnap­
ját ünnepélyesen ülte m£g, vágj is reggeltől estig 
dolgozott, mint egyébként. Hatvanöt esztendeje 
dolgozik szakadatlanul ez a csodálaté s agy velő az 
emberiségért. Nem tudni, hogy a feltaláló e na- 
gyobb, ki leleményével egy uj korszakot nyitott, 
vagy a fáradhatatlan munkás, ki munkaerő tekin­
tetében nem egy fiatalembert felülmúl. Meghitt 
bará'jxi beszélik, hogy mikor dolgozik, még ma 
sem törődik az evéssel, v*ey az alvással. Kitartá­
sának köszönheti, hogy mieden tervét meg tudta 
valósítani, alkalmazni tudta a tudomány és a gya­
korlati élet szükségéhez. Egyszer egyik barátja 
elvezette hozzá fiát a megkérte Edisont, hogy 
mondjon neki egy jelszót, adjon egy tanácsot, 
melynek hazznát vehe i egész életében. A „Va­
rázslóa búcsú pillanatban igy szólt a fiúhoz:

Drága fiam, sohase nézz az órára! Edisonnak 
a laboratóriumban csakugyan nincs se zsebóra, se 
iagaórája. lsem töiődik az idővel. Ha valami ta 
iálmányt buvárol, dolgozik ernyődet lenül, fárad, 
mindaddig, trig a kezében nincs az eredmény. 
Csak a munka érdekli, a munka. Meg van gyö 
ződve arról, hogy a föltalál ónak ez sokkalta fon 
icsabb, mint az a képesség, melyet ihletnek, meg­
látásnak, lángeszüségnek neveznek. Szereti idézni 
kedvenc mondását: — A lángész két százalék
ihlet és kilencvennyolc százalék — izzadság.

^ s leghíresebb orosz tánccsoport ^

— Kitüntették Kolozsvár város főorvo
sát. Saveavu, volt közegészségügyi miniszter 
dr. Fodor. városi főorvost a közegészségügy 
terén kifejtett működésének eiimeréséü! az or­
szágos egészségügyi főtanács tagjának nevezte 
ki- Hasonló kitüntetés érte dr. Gráne koloz? 
vári orvosprofesszort is.

— Csehszlovákiában az útlevél és 
vízumkényszert még csak egy évig tartják 
fenn. Prágából jelentik: A képviselőház alkot­
mányjogi bizottságának legutóbbi ülésén tár 
gyalás alá került az útlevél- és visumkénysztr 
kérdése a a bizottság referense az eddigi állás 
pontnak 1927-ig való fenfartása mellett foglalt 
állást s ezt azzat indokol‘"a meg, hogy M.igyar 
országgal feszült Csenszlovákia viszonya. Hahn- 
itdch, a német gazdák szövetségének képvise­
lője az ülés ín azt javasolta, hogy ha az ut 
ievélkényszert nem szünte ik meg, legalább 
Ausztriával és Németországgal a vizűm kény­
szert szüntessék be. y

- Német kémek a francia bíróság 
elővt Parisból jelentik: A landaui (Pfalz) 
írancia hadbirosag két kémkedéssel gyanúsított 
német fölött ítélkezett. Az egyik vádlottat 10 
évi, a másikát hathónapi börtönre ítélték.

— A Bánságból 950 családot áttelepí­
tenek Csehszlovákiába. Prágából jelentik: 
A csehszlovák kormány nagyarányú telepítési- 
akciót indított meg, amelynek az a célja, hogy 
a galánta—érsekujvár—párkánynánai kerület­
ben, ahol a magyarok vannak túlsúlyban, cse­
heket és szlovákokat telepítsenek le. A tele­
pítést úgy akarják keresztülvinni, hogy a kül­
földön élő cseheket és szlovákokat idehozatják. 
A telepítés! akció során a Bánátból 950 szlo 
váfe, Budapest környékéről 130 cseh és Orosz­
országból 200 szlovák családot telepítenek át, 
akiket földhöz is juttatnak. Eddig Jugoszláviá 
ból 50, Budapest környékéről 30, Bulgáriából 
és Volhiniából pedig 20 csehszlovák család 
már meg is érkezett Ezeket SÁmorja környé­
kén helyezték el.

— Heber folyóirat nők számára. New- 
yorkban április tizenötödikén megjelenik a 
Maisa nevii hébernyelvü folyóirat, amely kizá­
rólag a zsidó nőknek a nemzeti mozgalomban 
való föladatával fog foglalkozni. A lap, amely 
havonta egyszer fog megjelenni, első megnyil­
vánulása lesz annak a kulturmunkának, ame­
lyet, N&cknm Szokolow követel Amerika 
zsidóságától. Amerika zsidó asszonyai be akar­
ják igazolni, hogy Kolumbus földjén is termé 
kény t&laja van a nemes értelemben vett zsidó 
nacionalizmusnak. A szerkesztést öt héberül 
jól iró hölgy vállalta: Bachstab, Katzenelson 
Mossensohn, Tkon úrnők és a Hadassa egy 
képviselője. Nagy teret nyit az uj folyóirat 
annak a munkának, amit zsidó nők véoeznplr 
Palesztinában.

Vissza? lés egy meghamisított vég 
rendelettel. A kolozsvári törvényszék vizsgáló 
biraja Duka Ferenc, csehtelki nabob végrende • 
lethamisitási ügyében most fejezte be a vizs­
gálatot. A vizsgálat megállapította, hogy a misz 
íicizmus felé hajló, dúsgazdag földbirtokost 
ele^e alkonyán különböző spiritiszta szeánszo­
kon a vizsgálati fogságban levő Cseke Ernő dr 
kolozsvári ügyvéd behálózta. Duka Ferenc nem 
csinált végrendeletet s ezt a körülményt ki 
használva Cseke ügyvéd, Löb Miksával végren­
deletet készített s — az írásszakértők véleménye 
szerint — erre Duka nevét ráhamisitották. A 
vizsgálóbíró mindezek alapján Cseke és Löb el­
len magánokirathamisitás büntette miatt vádat 
emelt s eg, idejüleg Cseke ellen a vizsgálati 
fogság meghosszabbítását kérte. Cseke a vád­
irat ellen kifogásokat adott be, amely fölött az 
ítélőtábla vádtanácsa a napokban fog dönteni.

— A Kabtlapolyánai rabbi kérése.
Ckajim Mordacha Wasel, a hires k&bolapolyánai 
rabbi ezúton kéri hiv.it, hogy pézküldeményeket 
ne levélbe a juttassunk el hozzá, hanem mindm eset 
ben szabályszerű pénzeslevélbea, vagy postaut&lvá 
újon. áz utóbbi időben ugyanis gyakran el ültek 
a borítékban mellékelt bankjegyek és nem lehetett 
a tettest egyetlen eee'bsn sem kinyomozni.

— Á skót partok mentén elsülyedt egy 
hajó. Londonból jelentik : A skót partok men­
tén, (Loan kikötő közelében, elsülyedt evy von- 
tat óh & jó. A katasztrófának hét áldozati van. 
Kít matróznak sikerült megmenekülnie.

és még 14 elsőrendű

attrakció j
Az intellektuális egyesületekékor!* 

gresszusát Béeshen tartják meg. A Népszó 
ve‘s g mellett működő intellektuális egyesületek szö­
vetsége a napokban tertotta CLnfban értekezletét. 
A bizottság elhatározta, hogy a Jegközelel)bi kon 
gresszust októberben tartják meg Bácsben. Hu*o 
Hoffmannsth&l, a hues költő elnöklete mellett. A 
kongresszus egyúttal kizárólag szervezeti kérdésekkel 
foglalkozik, de szóba kerül az intellektuelek sz repe 
is Európa újjáépítésében. y

Szívbetegek és érelmeszesedésben 
szenvedők a természetes „Ferenc József“ 
keserüyiz használata által könnyű és pon- 
tos belmüködést érnek el. Klinikai vizs- 
gaiatok igazolják, hogy a Ferencz József 
víz különösen a gutaütésre hajlamos 
dosebb embereknek kitűnő szolgálatot 

Kapható gyógyszertárakban, dro­
gériákban és ftiszerüzletekben 12

— Lovászi Márton ellen 19 ügyben 
folyik eljárás. Budapestről jelentik: Az emi­
grációból hazatért Lovászi Márton ellen 19 
ügyben folyik az eljárás nemzetgyalázásért. Leg­
inkább az emigráció bécsi lapjában, a „Jövő­
ben “'megjelent cikkekről van szó. Lovászi Már­
ton vádlotttársai a következők: Károlyi Mi 
hály gróf, Buchinger Manó, Hatvani Lajos báró, 
Jászi Oszkár, Hock János, Linder Béla és Szende 
Pál. A bíróság husvét után dönt, hogy Lovászi 
ügyét vádlotttársaitól elkülönítve tárgyalja- e.

— Hatszáz francia iskolát beszüntettek 
a tanköteles gyermekek hiánya miatt. Pá­
riából jelentik: Franciaország népességének csökke­
nése, amely a háború utáni években megállapodni 
látszott, most újból nagy léptekkel halad előre. A 
háború miatt elmaradt születések ugyanis a gyér- 
mekek számát annyira megfogyasztották, hogy a 
folyó költségvetési évben kétszáz népiskolát kellett 
beszüntetni.

— Csehszlovákiában megszorítják a 
katonák választójogát. Prágából jelentik: A 
katonák választójogát megcsonkítják, úgy, hogy 
a községi és megyei választásokon nem vehet­
nek részt, mert nem tartják helyesnek, hogy 
ideiglenesen elhelyezett embarek befolyása ér­
vényesüljön ott, ahol az őslakosok érdeke a 
döntő.

— Rudolf Schildkraut női szerepben
A nagynevű német színész, aki tudvalevőleg 
Léhány év óta teljesen a zsidó színművészeire 
tért át, újabban Osip Dümov a „Megvásárolt 
vőlegény“ cimü tragikomikus darabjában női 
szerepet vállalt. Egy asszonyt, Hodfszt, a 
baromfikereekedö feleségét játsza u'ÓJérhe*etLn 
realizmus.al. A darabnak hallatlan sikere volt 
Amerikában. Hir szerint ugyanebben a szerep­
ben fog a híres művész bemutatkozni európai 
kőrútján is, amit ez év őszére tervez.

— Jeritza Mária százhúszezer dollárt 
keresett Amerikában. Londonból jelentik: 
Jeritza Mária- Nexvyorkban hajóra szállt, hogy 
visszatérjen Európába. Newjorki szakértők 
becslése szerint a művésznő az utolsó kilenc 
hét alatt százhúszezer dollárt keresett föl­
lépteivel.

— Harmadfélévi börtön zsidó sírkövek 
meggya látásáért. Megírta az Uj Kelet, hogy 
Erfurtban kampőskeresztes ifjak a régi zsidó 
temető köveit ledöntették és bemocskolták. A 
nyomban megindított nyomozás kiderítette a 
tetteseket, akiknek tegnap kellett fel lniők bí­
róság előtt bűnükért. A bíróság a lefolytatott 
bizonyítási eljárás után két fiatalembert ítélt 
*J- egyiket két és félévi börtönre és poli­
tikai jogainak három évre való felfüggeszté­
sére, a másikat mástélévi börtönre Ítélte.

~ A római állatkert királytigrise szét­
tépett egy állatszeliditőt. Rómából jelentik : 
Osterhagen német állatszeliditőt, akit egy hó- 
nap előtt a romai állatkert főfölügyelöjávé 
szeríődtettek, egy tigris szétmarcangolta. Oster­
hagen az Emir nevű királytigrist egy nőstény 
tigrissel együtt közös ketrecbe akarta átvezetni. 
Amint ostorával a tigrishez közeledett, ez rá­
vetette magát és nyakába harapott. Az oda- 
sietö szolgák elzavarták a tigrist, de az állat- 
szehditő ekkor már belehdt a marásba.
„ “ Fizetésképtelen lett egy nagy ber-
ífi! Dsnkcég. A rémet birodalom fővárosában 

nagy feltűnést keltett a Fey;rabond, Goldszhmidt 
et Co. barkcég fizetésképtelensége. A bank pénz­
tárát hatóságilag lezárták.

a CENTRAL BAR í
f szenzációs uj műsorában^

~ A beizi rabbi súlyosan megbetege-
dett. Lembergből jelentik : S. Rökeach, a világ­
hírű beizi rabbi, súlyosan megbetegedett. A 
nagybeteg rabbihoz Bjrlinbőí repülőgépen hív­
tak orvostanárt.

t ~ Ellenforradalmi zendülés egy kron- 
Stadtl hadihajón. Moszkvából jelentik: A 
kronstadt! kikötőben állomásozó egy hadihajó 
7 tisz jét és 20 matrózát letartóztatták. A le­
tartóztatás oka: autibolsevista üzelmek.

Az izzólámpa vásárlásnál ne felejtse el, 
hogy a világítási költségeket a takarékos áramfo­
gyasztása izzólámpa csökkenti. „Tungsram“ izzó­
lámpák ennek a követelménynek is megfelelnek. 1
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... — * szlobodai jesiva vezetőjének pré- 
dikációja. Az Erec Jiszráólből európai kör-
ut0” “TŐ LC'°pmafm wbbi, . Hebronb.a 
működő politikai ]saiva vezetője vasárnap, áp- 
nhs 4 én délelőtt téltizenegy órakor drosétu 
tart a Mikes Kelemen utcában lévő zsinagógá­
ban. Grrop ma nn rabbi, aki már két Ízben tar­
tott Kolozsváron prédikációt, a legjobb hitszó- 
nokok egyike, aki eddigi beszédeivel megnyerte 
ügye számára a zsidó tömegeket.

— Változások az amerikai diplomáciá- 
ban,..ís.ewyorki Jelenté3 sprint Amerikában ecryre 
erősbödik az Európa el'enes hangulat. Ennek tud­
ható be, hogy politikai körökben, na2y változások­
ról beszélnek, az amerikai kormányban szó van Kel­
logg külügyi államititkárnak Houghton jelenlek 
londoni nagykövettel való helyettesítéséről. ’ Lehet- 
séges azonkívül, hog}7 Me Von kincstári államtitkár 
is lemond, kinek utódja Dwight Morrow lenne.

— ,Az tengerészeti minisztérium­
ból ellopott titkos ásták kalandos sorsa.
Londonból jelentik: Az angol tengerészeti minisz­
tériumból több fontos okirat eltűnt, anélkül, hogy 
bárki is tudta volna, mióta vés ett nyomuk az 
okmányoknak. Egy nappal az eltűnés észrevétele 
után South portban egy szállodában megtalálták az 
okmányokat, köztük egy újfajta tipusu tengeralatt 
jaro tervrajzával. Az ügy pikantériájához tartozik, 
hogj a tengerészeti hivatal kérte a nyomozás be 
szüntetését.

— Börlőnőrök tüntetése a párisi fog­
ház igazgató ellen, mert jól bánt a fog­
lyokkal. Parisból jelentik : Szokatlan tüntetésnek 
volt a napokban színhelye az ügyészségi fogház 
szerepét játszó Santé-börtön. A fogház őrei tüntet­
tek a börtön igazgatója, Catry ellen. A tüntetés 
oka az voV, hogy kevésnek találták a 15 napi 
magánz irkabüntetést, amelyet az igazgató egy 
börtőnör megütésáért egy vizsgálati fogságban levő 
rabra mért. A tüntető börtönőrök menetben bel jgy- 
minisztérium elé vonultak és memorandumban kö­
vetelték az igazgató áthelyezését, minthogy a fog 
iyoknak túlságosan kedvez. A nem mindennapi ese 
meny erősen foglalkoztatta a sajtót, mig a belügy­
miniszter nyíltan a fogházigazgató pártjára nem 
állt, mire a börtönőrök kénytelenek voltak követe 
lésüktől elállani.

,7™ Felmentették a hivatalos hatalommal 
való visszaélés vádja alól Hunyad vármegye 
prefektusát, Tudósítónk jelenti: Megírta Saz 
. J ;*et> hogy Goma á . Pál volt hunyadmegyei 
prefektus ellen választási hamisságok miatt hi 
vataios hatalommal való visszaélés címén eljá­
rás. indult meg. Hasonló sors érte Georgescu 
pénzügyi adminisztrátort és Alimmá scu megyei 
titkárt, valamint Oprea Mircea polgármestert 
e, Tkeorghescii rendörprefektiut is. Az ügyben 
a dévai Magyar Párt több vezérférfia is, köz 
uk dr őardor Sándor, dr. Mesko Miklós, Göll 

ßer Karoly és dr. M&rtonossy György kompro 
mit.alva van, sőt Blum_Zsigmond zsidó hitköz- 
í ?gi elnök is. A 20—27 én megtartott tárgya­
láson felmentő ítéletet hoztak Goma Pál pre- 
xektus, Gheorghescu pénzügyigazgató és Alimi- 
riescu ügyében, míg a tanuk megnem jelenése 
miatt a többiek ügyét elhalasztották. Ennek 
aiapjan a választások ellen beadott petíciót is 
visszautasították, a községi tanács megalakult
ca abba a zsldo választási bioik egy deleo-áltia 
sem jutott be. 0 J

- Német felolvasások Parisban. Paris- 
>ol jelentik; A világháború óta tudvalevőleg 
eisoizben történt most mag, hogy német Írókat 
remlvasoköratra hívtak Franciaországba. A fel­
ony ásások sorát Tíiomas Mann, a világhírű 
nemet Író nyitotta meg, akit Alfred Kery, a 
^lölmetes berlini kritikus és Emil Ludvig a 
pibíicista-hisztórikiis követett a párisi felolvasó 
asztalnál. Néhány nap óta pedig Hans Driesch 

■ -ípcsei egyetem tanára tartózkodik a francia 
fővárosban, ahol tegnap este szépszámú közöa- 
wg előlí beszélt a Carnegie Házban. Drisch 
pfoíeszor a szabadság problémairól tartott elő 
aaast, kifogástalan francia nyelven. A profé' 
szórt lelkes ovációkban részeltették.

— Berlinben lelepleztek egy kokain- 
barlangot. Biriinbői jelentik: A szerdáról 
csütörtökre virradó éjszakán a rendőrség be­
hatolt egy kokainbarlangba, ahol nyolcvan ven- 
,nagyobbrészt fiatal leányok és fiuk, tar- 
cczkodott. A helyszínen megtartott nyomozás 
a, Kannával csaknem valamennyiüknél nagy­
mennyiségű kokaint találtak. Nyolcvan vendé- 
get, a tulajdonost, a kiszolgáló pincéreket és 

kokain kereskedőt letartóztattak.

UJI KELET

beszédei * ,Samuel Propaganda-
iefentík - 1 lemezeken. Jeruzeálem
vtafa«» Sir ír\ ?-cetl AIap főirodájá”ak ki 

% Sir. H?rberl két beszédet tar-
’ ?7 f if 63 egy aDSo1 nyelzüt a gramofon 

ra 6lÖtt* A beszédekről készített 
lemezeket a közeljövőbe! áruba bocsátják. A volt 
konnányzo megférte, hogy héber nyelvű beszédet
! foS íarfcani a gramofonba. Sir Herbert Samuel 
beszedei valószínűleg egyidőben fognak kikerülni
ZTov viTeZ8CIr0ZftU1, am9lyen Nichum &°-
dr Runlt'T M°ttDa»’ dr* ChVesz Trabbi, 
fLhb“PP , fIayör BerlÍD new*°rki ortodox 
dekkel1 SZ?repeIti6k héb9r éa nyelvű b szó-

dAlJa-?oVOSli hK* Dr* Porsche idegspacialista ren-
tartTa 6‘ /íU-léB d' * VzS-5-ig (Főtér 5)

~«á™ ^Ugattam. A barátom tegnap 
es e elhívott rádiót hallgatni. _ m, _
mordj-a - a technika óriási. Sokkal hamarább 
kapok összeköttetést Párissal, mint telefonon Apa- 
hidával Lev.hetett egy kis Esztal elé és két 
fekete kagylót szerelte fülemre. Ö is leült és
“fía,tni kezd9tt pgy kis szekrényen, „ügy látszik, 
S7.ólaitm,g rövid idő múl ve, nem elég a nyomás. 
Csodálkozva neztem rá, mert épp ebben a pilla­
natban állapítottam meg, hogy a kagyló kegyet- 
lenni nyomj* a fülemet. „Hallasz? - ragyogott 
ftl barátom — „Ha levennéd a fülemfől ezeket 
a vaclkokat, hallanálak“ — mondom, de elállt 
a szavam mert a kagyló borzalmas sikoltozást, 
horges , fütyülést és rikoltást közvetített. Valakit 
gyilkolnak —- villant át az agyamon, de a ba­
rátom olyan fölényesm nóze‘t rám, hogy nem 
mertem szólni. „Páris - kiáltott, - egy vonós 
négyéé, azaz h* jól hallom egy tenoriata énekel,

a f°8t tÍSztáQ halIom> ez egy jazz band.“
A kagyiók mint a polip nyúlványai szorulnak 

a fülemre es most már nemcsak a kagyló 
hanem a fülem is zug. „Na ebből elé* volt 
- mondja“ srives vendéglá óm - és örvendek, 
hogy most megszabadulok a kagylóktól. Ö azon­
ban Parist elegelte meg és olyan serényen kap- 
csol, hogy bármelyik telefonos ki. asszony becsületére 
válna. „Róma“ — mormogja áhítattal — én 
azonban semmit sem hallok, hanem a ba-yló 
szón ágától fókájában élvezem a technika viv 
manyát. „Toll Vilmos, a római operában je­
lentette ki határozottan és én rezignáltan gondolok 
arra, hogy Teli Vilmosnak milyen jó dolga volt.

LC3ak ^ aima volt a fején, nekem meg 
rádó-k8gyló; Egyszóval tegnap este a barátom 
ahitása szerint sokezer kilométerről hallottam 
hangokat, ma pidig elkinz^tt fülemmel nem értem

bogy mit mond az, aki egy méterrel előttem 
áll. Eviva, rádió.“ ^ j)

;b™Jr,víng Serlin’ a legnépszerűbb ame­
rikai dalszerző megházasodott. Nsw.o.-kból 
jelentik: A.menka legkedveltebb tánczeneszerzőie, 
IrviDg Berhn, megnősült. Felesége Miss Evelyn 
Mackay, egy ir származású előkelő család leánya 
szülei tiltakozása ellenére ment hoz iá. Ezzel kap­
csolatban az csizes lapok foglalkoznak Berlin pálya­
futásával melynek f.jbb vonásait alábbiakban 
adjuk: 1896-ban egy litvániai Billin nevű rabbi 
erkezett Nswyorkba. Egyik gyermeke Izzy, újsá­
gokat árult. 15 éves korában énekesnek megy e*y 
kioai veodéglöba és m»ga is d Jókat kezd azirezaí 
1JÜ7 ben Icviog Bariin néven kiadja első dalát • 
Mane frorn^ Sunny Italy, amelyért 37 centet kap. 
Azután heti 25 d illáéért szerezte a dalokat. Ma 
3 ( éves, évi egymillió dollárt keres (200000 dol­
lárt mint knplészerz'í, félmilliót mint kiadó és 
300.000 dollárt mmt operettszerző) és állandóan 
„zenei tikára“ társaságában van, aki az es He* 
eszébs jutó uj dallamokat feljegyzi.

— Kedvező mederben haladnak az 
oroüz-franda kereskedelmi tárgyalások.
Ictnsbol jelentik: A kamira kép velőinek egyrásze 
csütörtökön dezsőnót adott Rakovszki orosz nagy­
korét és a kereskedelmi tárgyalások végett Paris 
ban tartózkodó orosz delegáció tagjainak tiszteié 
tere. A reggeli folyamán elhangzott beszédekben 
ngy francia, mint orosz rézről hangs ily ózták, 
hogy a gazdasági kérdések folyamatban lévő sza­
bályozásától függ sz orosz francia viszony kialaku­
lást. Egyben nyomatékossá hangsúlyozták azt a 
jó szándékot, am ly mindaké: részről arra tő 
rekszik, hogy a tárgyalások mindkét félre nézve 
kielégítő eredménnyel járjanak.

A takarékos áramfogyasztása izzólámpa 
csökkenti a világítási költségeket. Vásároljon

M

WO°!o tiszta zsiradék kókusz­
dióból készül főtisztaiondő S. 
B, Ehrenfeld mattersburgi fő­
rabbi ur szigorúan rituális 

felügyelete mellett.

Kanéról minden a szak­
mába vágó üzletben 

kapható.
Képviselet és raktár:

Mandula Jenő és Marcell
Cluj, Cal. Regele Ferdinand 48. 

Telefon 11-60.

SPORT

csökkenti a világítási költsége 
„Tungsram“ félwattos izzólámpát.

Sovány húsvéti program lesz Kolozsvá­
ron. A kolozsvári sportegyesületekaek hosszas 
fáradozás után sikerült olyan húsvéti progra­
mot összeállítani, hogy a kolozsvári közönség 
szép id 5 esetén minden lelkiismeretfurdalás 
nélkül felkeresheti a város turisztikai szem­
pontból elsőrangú értékkel bíró vidékeit. Még 
a nem sokat ígérő alsó&usztriai csapat is le­
mondotta kolozsvári vendégszereplését. így a 
nagypályán az Universitatea—KAC kombinált 
csapata Torda válogatottjával nívós mérkőzésén 
az elhanyagolt vidéki sportot fogja istápolni, 
míg a vasutaspályán a CFK—Husos, RMS és 
KKáSE fognak kétnapos körmérkőzést lebo­
nyolítani. Annál érdekesebbnek ígérkezik a 
pünkösdi program, amelyre a világhírű bécsi 
Amatőrök kötötték le magukat. A Victoria 
azonkívül tárgyalásokat folytat az ugyancsak 
első klasszisu Vienna val két mérkőzésre vonat­
kozólag, amelyek még e hónap folyamán ke­
rülnének lebonyolításra.

Metianu ka pit íny a kolozsvári kerület 
uj szövetségi kapitánya. A Cjmiteíul Regio­
ns] tegnapi gyűlésén a lemondó Popescu Joan 
szövetségi kapitány helyébe Eugen Metianu ka­
pitányt, ismert szövetségi bírót nevezték ki 
aki a labdarugószakosztállyal egyetértőleg fogja 
ellátni a kerület válogatott mérkőzéseinek 
teendőit.

Tísztujitás a szatmári Bar-Koch bánál.
A szatmári Bar-Kochba Sportegyesület az el­
múlt vasárnap délben tartotta negyedik évi 
rendis közgyűlését, Nagel JiUö tartotta a 
tukán beszámolót, amelyből kitűnik, hogy az 
egyesület túl van a kezdeti nehézségeken és 
szfP jövőnek néz elébe. A pénztári jelentést 
dán László terjesztette elő. A felmentvény 
megadása után megválasztották az uj tisztikart. 
Elnök lett Gath Lajos, társelnök dr. Görög 
Miksp, alelaök dr. Stern Mór, dr. Fejes Lajos 
Jeremiás Zdgmond, Herez Sándor, főtitkár 
öehréter Lare. Az egyesület ma négy szakosz­
tályból all és pedig futball, tennisz, regatta és 
turisztikai szakosztályokból, külön-külön veze­
tőséggel. A választás magejtése után dr. Stern 
Mór intézett lelkesítő szavakat az egyesületi 
tagokhoz.

P ? atilla legujabbés legtökéletesebb fali­
nap .óra 100 lej az Uj Kelet kőnyvosztályában.
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Kielégítő eredménnyel zárni 
a hasvéti vásár

A vásárló-készséget fokozza az is, hogy 
az import-tarifák felemelése miatt drágu­

lástól tart a közönség
(Cluj-Kolozsvár, április 2. Az Uj Kelet tu- j 

dóaUójától.) A hots u hónapokig tár ó lanyha- 
Ságot az utóbbi napokban érezhetően erős élénkség 
váltotta fel a kereskedelmi piacokon. A szokásos 
húsvéti vásár, amely rendszerint élfnkebbé teszi 
az üzletek forgalmát, az idén vak mivel jobban ki­
elégítette a várakozást mint tavaly, ami tálán azzal 
is magyarázható, hogy a közönség hosszas tartóz, 
kodása a vásárlástól a nélkülözhetetlen ruházat 
és egyéb cikkek beszerzését tette szükségessé.

Legerősebb a forgalom a textilpi*con, a hol 
különösen a női divatcikkeket vásárolja a közönség. 
Érdekes, hogy ezen a piacon — több kereskedő véle­
ménye szerint — az ii élénkíti a fo'galmat, hogy a 
közönség az uj behozatali vámtarifáktól a textil- 
cikkek megdrágulását várja és igy szükségl tét 
igyekszik mielőbb beszerezni, annál is inkább, mert 
az üzletekben — tekintve a cégek felhalmozott 
áruraktárát — egyelőre még nem emelték az 
árakat. A női divatcikkek közül szinte kizárólag a 
könnyű nyári kelmék fogynak, mig a férfiak inkább
a készruhákat vásárolják.

A gyarmatárnp'*a3on ugyancsak éléi költ a for 
galom, bér ennek méretén jóval mögötte maradnak 
a textilpiacoa mutatkozó forgalcmnak. A vidéki ke­
reslet aránylag gyönge és igy a detailfcrgalomban 
esek ma kezdődött némi élénkség, úgy. hogy ezen 
a pit con a várakozás ellenére, a húsvéti vásár nem 
volt kielégítő.

Igen jó konjunktúrája van viszont az illatszere­
seknek és drrguei iáknak. Lt a forgalom rendkívül 
nagy méreteket öltött, de íöleg az olcsóbb árut xá- 
sorolja a közönség.

A többi piacokon ugyancsak élénkült a forga­
lom, különösen az utóbbi két n*pon eresbe dőlt a 
kereslet és igy minden remény megvan arra, hogy 
az idei hnsvéű xásár igen kedvezően fogja érez 
telni hatását a kereskedelemben, amely az utóbbi 
hetekben erősen érezte az álta’ános pénztelenségből 
eredő eres pangást.

Részletüzletekből eredií károk 
biztosítását akarják bevezetni 

Ausztriában
Az uj biztosítási ág tervét szimpátiával 

fogadták
(Btcs, április 2. Az Uj Kelet tudósit(jítól) 

Az ausztriai irógépke,esküdök sröuetkezetének égj« 
^utóbbi ülésén érdekes biztosítási tervezet szeie 
peit napirenden. Ez a biztcsrás védelmet »juj aua 
L eladtknak a részletfizetési koriazata elles
ami éppen jelenleg különös aktualitással bi . 
Ausztriában ugyanis ro!k,l nagyobb nrertekbeu 
van elterjedve a részletfizetési üzlet, mint nalnt-x 
és nincsen cikk, amit részletfizetésre ne lehet 
megkapni. Igaz, hogy ezzel a biztosítási terve 
er velőre esek az irógépkereskedök foglalkoznak, qs 
egészen bizonyos, hogy amennyiben ez a terv valna 
válik, a többi ezakma is csatlakozik az akcióhoz.

Ami magát a biztosítást illeti, nem az elmaradó 
vagy dubiózzá váló részletek biztosításáról van szó. 
Hiszen ilyen biztosit ást nem nagyon vállalna egy 
társaság sem, mert eltekintve attól, hogy a kocna 
zat nagyságénak megállapítása úgyszólván lehetetlen, 
egy ilyen biztosítás meglehetősen erkölcstelen volna, 
mert nem elemi, tehát az emberi akarattól lügget- 
len csapás ellen védene, hanem kizárólag az emberi 
rosszhiszeműség ellen s igy ennek bizonyos mér­
tékben tápot adna.

A részletfizetési biztosítás az eladott tárgyra 
vonatkozik és arra sz időre szól, amíg annak vétel­
ára teljesen kiegyenlítve nincs, vagyis amíg az a 
bizonyos tárgy az eladó cég tulajdonát képezi. A 
biztosi’ás a tervezet szerint kiterjed mindennemű 
károsodásra, u. m. tűz, betörés, lopás, törés által a 
részletfizetési tartam alatt előállott kárra és kitér 
jed arra ez esetre is, ha a vevő a megvett tárgyat 
ehdja, ebálogoeüja, vagy bármi néven nevezendő 
bárt okoz benne.

Az előadott tervezetet mgy tetszéssA fogadta., 
de nagyjelentősége a dolognak csak akkor lesz, ha 
nemesik sz irógépkereskedök, de valamennyi szak­
mabeli magáévá teszi az eezuét.

wtott konferenciájának határozata értelmében 
Románia és az európai központi al amok ko- 

ins 15 töl kezdve megindul a gyors­
táram forgalom. Németország kérését, amely 
t rint kéri a felvételét ebbe az egyezségbe, 
egyjfere függőben tartják A legközelebbi kon- 
ferenciát Bukarestben fogjak tartam.

it O aszországban korlátoztak a de­
vizaforgalmat. Rómából jelentik: Az olasz 
kormány részletes rendeletet adott ki a deviza­
forgalom korlátozásáról. A szabályok az utazó­
közönség részére szükséges devizavasarlast, át­
utalást nem érinti, ellenben a kereskedelemnek 
nehézségeket okozhat, mert pl. lírahitlevelek 
kifizetésénél ki kell mutatni, hogy az el fa- 
értéket idegen devizában befizették és kul < 
diek lira-váltóit nem számítolhatják le.

+4- Továbbra is fizetni *elí a szeszes­
italok utáni forga'mi adót. Bukarestbe! je- 
Lutik : A pénzügyminiszter a kővetkező rendele et 
közölte a pénzQgyigazgaióságokkal: A pénzügy­
minisztérium arról értesült, hegy a szeszes italo 
kiméréseinek tulajdonosai a likőrök, pezegok e 
habzó borok u án a 10, 6 és 3 százalékos adót 
nem fizetik be, azt hozva föl okul, hogy a gyár 
már fizetett loxusadót. Ezért ezúton Ujja lel a 
tulajdonosokat, hogy ezek után az italok u án is 
meir kell a 10, 6 és 3 százalékos adót fizetni, 
aszerint, hogy az illető helység melyik o-z’élyba 
van forczvi. A jövőben idegen ellenőrzést fogana­
tos! s nak meg hasotló visszaélések megszűnne
tése végett.

vasúti teheráru- 
szükséges fütö- 

szükséges búzát

Husvét alatt ssünetel a vasúti teher­
forgalom. Bukarestből jelentik : A CFR ve­
zérigazgatóságának rendelete értelmében a hús­
véti ünnepre való tekintettel péntek éjjel 12 
órától április G-ig szünetel a 
szállítás. Csak a vasút részére 
anyagot és a főváros részére 
és lisztet szállítják.

Kereskedő küldöttség az uj minisz­
terelnöknél. Bukarestből jelentik : Kereskedő- 
küldöttség fogja a húsvéti ünnepek után a mi­
niszterelnököt felkeresni, akitől kérni fogja, 
hogy függesszék fel mindazokat az intézkedé­
seket és törvényeket, melyeket a liberális kor­
mány hozott és a kereskedelemre károsak.

Impregnált szövetek elvámolása Bu 
karestböl jelentik: A pénzügyminiszter a követ­
kező körrendeletét idta ki a várni özrgcknek : Uj 
rendelkezés^, minden szövöítáru, bsrsil és mind:n- 
fajta s-alisg, a selyem kivételével, ha akír egyik 
oldalukon vannak kanosukkal, vagy guttaperchával 
befedve, akár két szövőit oldal között van kanosuk, 
vagy guttrpercbe-ré'eg a 460. cikk a) pontja sze­
net lesz ehámolva. HssonJóképen a ktucsukkal, 
vegy gu .taperchával kombinált selyt many egok elvá­
molása e 460. citk b) pontja szerint tértéi ik. A 
kcpfekcionált ám 461. cikk b) pontja sz rint lesz 
el vámolva.

Ausztriában erősödik a román liszt
verseny e. Budapestről jelentik : Bécsi jelenté­
sek szerint az oltani gabona és lisztpiacon sem 
a jugoszláv, sem pedig a magyar malmok nem 
képesek újabb mennyiségeket plaszirozni mert 
a külföldi lisztek közül csaknem kizárólag a 
román malmok őrleményeit vásárolják, amely 
sokkal olcsóbb, mint a magyar és jugoszláv 
liszt. Pedig a raktárakban levő magyar és 
jugoszláv lisztek nullás alapon már 720 K ért 
kínálják Bécsben el vámolva, úgyhogy ott a 
magyar liszt már olcsóbb, mint a budapesti 
nagymalmokbar, különösen ha a fuvarköltsé­
geket is hozzászámítjuk.

# A drágasági index márciusban. Az
,Argus“ kimutatása izei int március haváb an a drága­

sági index további egy százalékkal emelkedett. Az 
élein.isierárak a fefcruárbavi 48 84 szereséről 50 15 re 
emelkedtek. A rutauemüek nem drágultak. A kü­
lönböző cikkek 36 19-ről 36 29 re emelkedtek. Az 
1916. évi árakhoz képest az ind- x s.ám március­
ban 48 54 szeres volt.

4$ Ausztriában leszállították & barna
tokát. Bécsböl jelentik: A b nkráta leszállítása 
következtében az osztrák bankok elhatározták, 
hogy a csütörtöki naptól kezdve egy félszáza­
lékkal leszállítják a betétek után fizetendő 
kamatot. A kihitelezett összegek után az ed­
digi kamatláb marad érvényben. . A betétek 
után fizetendő kamat a következőképen alakul: 
felmondás nélküli bármikor felvehető betétek 
után a bankok öt százalékot fizetnek, egy hó 
napra lekötött betétek után öt és fél százalé­
kot, két havi lekötés mellett hat és fél százt lé­
kot, három havi lekötés mellett hat egész 
háromnegyed százalékot fizetnek.

it A cseh pamutgyárak alig 25 száza 
lékos üzemmel dolgoznék. Prágából jelen it: 
A csth pamutüml- (s pamut szöveg) ár»k az ti 
múlt évben játszóit ges konjunktuia mellett dol­
goztak. Ezeknek az üzemeknek munkát adott a 
sio-jetmisszió és még nagyobb mértékben Német 
ország. Az orosz vásái lást k azonban csak a tény 
leges szükséglet kielégítésére irányultak, mig Né 
metorsiág rendelései azért váltak tsedék. ssé, mert 
íz uj vámtarifa eletbeléptit’sa előtt kiiánt gondos 
feodni megfe’eiő mennyiségű áruról. A csehországi 
gyárosok a vámürifa életbelép'etésa után vették 
csak észre, hogy Németország erején felül vásárolt 
és tokkal többet, mint amennyi a szükséglete. 
Pénzt vagy elkésve, vagy r gy ál arában nem kap­
tak, uni arra Ld.totta a gyárosokat, hogy a még 
le in m szállított tételeket végleg visszatartsák. 
Ezzel vette kezdetét a katasztrófa, ami árufelh&l- 
mozás következtében nagyfokú átucsökkenést vont 
maga után és amely a legnegyobbfoku' minify 
75 százalékos üzemredukáláshoz vezetett.

TŐZSDE
Április 2 ás

A nagypénteki ünnep miatt ma 
a devizaforgalom.

szünetelt

Cluj, Sir. Universität L
(volt Egyetem-utca)

„OPTICA“
lepodernebli látszerüzlet.
Gammiárukbnn és kötszerekben a legna­

gyobb n klar és legolcsóbb árak

Speciális cipöujdonságok I

erikái

cipőáruháza

Cl ujt Pieta U ni i* i I No 13.

Ha ml vészi kivitelű fa, vés, vegy réz- 
buiort és zongorát akar vásáro m, ne 
sajnálja az utat Marosvásárhelyre

is tekintse meg

Székely & Réty
Er dáfy részi Bútorgyár R.-T.
állandó bátor kiállítását. Valódi BŐSODdorior, 
Stingl, Wirih és Produklivgenossenschaft zon: 
gorák, további furnirok és klosterneuburgr 

enyvezett lemezek nagy választékkan.

XFérUÍzalmakalap tisztítás
x jutányosán és ízlésesen$ Fehér
j Cluj, Strada Memorandalui (v. Unio-utca) 21
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WEISZ ELEK
a HELLER, VVEISZ és MOLNÁR cég volt beltagjának

nőidróa'- vászon-, szövet- és szöngegáruhL,
CI.I, S«d, R.gma Maria (». Deik F..„. 14.) SíOlM
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MŰVÉSZET
MAGVAK SZÍNHÁZ 

ásfcsjrsf $3Íaká& festi m
Fzom bat : Nincs előadás.
V nsárnsp d. u. fal 3-kor : Gyimesi vadvirág (Ol­

csó helyárakka?./Sorozat 320) 3
Wíárn.p d u. fél 6 kor: Bo. tac« (Operett. 

Pátner Boske fellépésévé!. Leszállított helv- 
árakkal. Sorozat 321).

Vasárnap esie háromnegyed 9-kor: Miámi (Operett 
Lengyel írón, Nemén,i, László, Ihásszal. 
Rendes helyárkk, Bórletezünetbep. Sorcza-- 
szám 322)

Hétfőn tel 3-kor: A kis lóri (Gyermekelüadás. 
f U caó helya'akkal. Sorozat 323)

HafŐ d u 5-kor: M-ámi (Operett. R ndes helv- 
arakkal. Strozítszám 324)

Héttő e:te három egyed 9 kor: Az ember ttecé- 
diája (Poor Lili fellépésével. Rendes halj­
ak NaP* bérlet 99 ez. A. Sorozat 325)

Xedd d ^ u. 4-kor: Fraskita (Karácsonyi Ilivel, 
Ihász és Lászlóval. Leszáiiitott helyárak kai! 
Sorozat 326)

.teld este 8-kor: Miáii (Operett. Bérletszünet 
Sorozat 327.)
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Megérkezett Lo* Honból a világhírű

Alatidin
séges petróleumát fogászt á
füst, korom es szag nélkül ég, 80 'gyertya- m 
fényű nappali világosságot áraszt Kezeled 
egyszerű és anyagfogyasztása nagyon csekély 

Kérjen ismertetőt még ma.

Romániai egyedárusitás

ROMÁN

A la dtlin
KERESKEDELMI R..T.

SA TMAR
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Kérjen mindenütt

borotva-pengét.
A iCgjobb kém keverék, a legtökéletesebb gyárt­

mány. Garantált minőség.
* onnyvMManr— ------ — vu

MART Ifi? PÁL Jum.
Pista Mihail Yít&axuf SS.
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m § Alanton a legújabb

Állandóan raktáron tar­
tok saját késziiményü
hms fűzőik et,
amelyek már 250leitől 

kap hűtők.
Harisnyákból óriási válasz­
tik. Hnsvétig 10% engedm.
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sóvá nyitó hasfüzőketl
army erős hölgyek részére valóságos soványitó szert jelent |

IpUßl Kézimunka osztáyom- I
-lts ——ban mindenféle kelten f

és gobelin munkák * 
kaphatók.

27. Rosenzweigt Str. Reg. Maria 6.
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Grozit gyártmányok
Fedéilemezek külföldi filzlemezből (nem cellulózéból), 

sztalt szigetelőlemezek, aszfaltmastix, hitamen, fa­
cement, tetölack, carbolineu n, kosáén kátrány.

Vállal pipienaema szakmába vágó tető- 
- IUI fedési es aszfaltozasi mi nkalatokat

t t
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A Tordal Sörgyár Rt

közismerten 
a legjobb

dupla maláta táp­
sör utolérhetetlen

t



~Szombat, 1926. április 3

ÍIPRÓHmDETÉSEK
j ieresÄÄ kedvezmény Apróhirdetések dija

előre fizetendő

I KreditkontrollI Pénzvilág — Fioanz- 
I weit országos hi el 
í tudósító és incassóiro- 
da, Örs dia-Ware, Str 

I Jókai 17. Telefon 9 _

37 éves fiatalember, ismé­
ié ts ég hí n■?'-ball) ezúton 
óhajt ho záillö jó külse ü, 
*arciu, lehető eg szőke, 
tinóm lelkületű, határo 
z tt jellemű, egészségesen 
gondolkozó zsidó leánnyal 
komoly célból leve e ni,
ti valamilyen ipui szak* 
ban is kép .ettseggel bir. 
Imát gyermektelen öz­
vegy is Vali szt „210,000“ 
ia}jo<o alatt kiadó továbbit. 
- 914

J : forgalmú fűszer üzlet, 
teljes berendezéss 1, ve­
zető hiánya miatt bé be-

>Mégis csak legjobb a késnélküli #

..IDEAL"!
Friss vágott liba
ér-*ezik szombat este (áp­
rilis 3 án) Baumhsfthoz 
Reg Férd. 10., hátul az 
ud rar ban

Barna, karom, 20—22 
é es leánnyá’, komoly cél­
ból leveleznék, lehetö’eg 
ném°ttil, an jóiul. Legyen 
jó zsidó házból (én tal­
mudists vo’t in) kávé ái 
és bubi friz ír* ellenes, erői 
jellemű, egészséges gon­
dolkodású, finom lelki, 
vig kedélyű. Tud,on ze­
nét, valamilyen ip*vi szak­
mát. Választ címmel, te - 
jes bizalommal „Lenz" 
alatt kiadóba 914

Izr. r.riosalád április 15-re j 
elvállal teljes ellátá ra mi j 
ieánvt. — Orades-Mare, j 
Btö-by Ödőn-utca 42,1 7. j
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#
borotváié por #
mely az orszég területén ^

higiénia <
szempontból a legjobban é 
elismert borotváló szer A 

^ __as arcot nem marja
kellemes hatásthagy utána. - Óvakodj ank az #

lindenuti kapható. Ceak az .ideal« \
Egyedüli készítője; jfelirásu a valódi, T

imilpg Misei fodroz J
Clti|, C^tga Rga* Fepdmawri 30. f

Sighetu 1-Marir atiei egvedáru 
&d&lf illatszerrár -Str.Bog

tGlanzm&n $ 
Vadä 40 ^

B

Használta ok kizárólag
•sw; HP2

PLÁNTÓL
I legjobb aö»«$iigi»lrt, mert ez 

tiszta, egészséges és kiadós i
Főiíszteiendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás ezerint.

Képviseli: MARTIG & HIENZ Clnf
Str. Julin Maniu 8. Telefon 1-18,

Sok pénzt
keres

EisS Nagyszebeni Cipőgyár Bt.

adó. Cím a kiadóban
906

Modern bádogos üzem 
bsrer dezés, igen jó kar 
ban levő gébekkel, kiván­
dorlás miatt sürgősen el* 
adó. Cím: Lloydexpress, 
Cluj.___________ fOQ

Mindenféle fordítások 
angol, Lancia, német, 

román és magyar 
nyel re-n (levelek, _ kérvé­
nyek, szépirodalmi, tuco- 
mínyos. kőzgaziasági cik­
kek,” prospektusok stb.) 
írógéppel való másolásuk 
és sokszorosítások gyor­
sai, pontoon kés 41 nek, 
FolvetelFriedmann k’nyv- 
keiesxedésben, Főtér. 842

Két fiatalember külön* 
bejáratú szobában lakást 
és jó xóser kosztol kap­
hat. Egyetem-u. 5, ajtó 3.
gAAAAAAAAAAAAAAS

2 Gyárépület l
< három, egyenként 
^ c:a 120 m2- es, szá- 
-4 ráz, világ is helyi*
< séggel, a belvárosba

5 bérbeadó.
Nyomdának, mű­
helynek, raktárnak 
nagyon alkalmas. 

Cim a kiadóban.

Figyelem. E.dóly egük 
nagyváiosábm egy Doro- 
bour a’ou- pliase és gomV 
éthuzó válla’at, egybekö­
tött köt szövő ;t és rövi 1- 
áru raktárral, ii 'ándorás 
miatt eladó. „Tói övedel 
mezt“ jeligén a kiadóhi- 
xstal továbbit. 878

t

Hölgyek

figyelmébe I
Mindennemű modern 
iüajmunkák, tambourir 
rálaazték, kizárólag el- 
r rendű anyag s készít­
mény, L’Őreal-Henné 
minden színben kap­

ható. Megrendelést vi­
likre is aszközlok, Vá­
cott hajat kicsinyben 
"s üs-gyban veszek. —

Mássá Ciyula Cluj 
Msnorandului 10

I !»

a „valcdi Franck“* eladá­
sával, araoly Emberöltők óta a 
háziasszonyok tilalmát élvezi 
. .. már a gyermekek is jól 
ismerik ... Ezért oly élénk a 
kereslet iránta és oly állandó, 
bizt s a kelendősége. A vevők 
más cikkeket is vásárok*k ctt, 
skol tudják, hogy „Franci­
jukat megkaphatják.

* a kávédarálóval.

Kapható Stark Zoltánnál Cluj, 
Piaja Dnirei
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Ha ön művészi A
BLONBEL \

és más kereteket V 
óhajt venni, okvet- A 

len keresse fel >
SGML YAI l 
MIHÁLY a
keretkészitő és ara- " 
nyozó műhelyét Ko- f 
lózsvár, Strada la- A 
liu Maniu 7. szám.
Üvegátahtza v
Kossuth Lajos-u. 4. f

I

*

* Ez ü Bt őt a legmaga
* sah b napi áron vásárol a ❖

jTacamul;
* ezüstáru és evőeszköz- • 
í gyár, Cluj, Str. Jorga •
! lt-a. •

Alkalmi vétel I

Smyrna-szőnyeg
6x5 m. teljesen uj ál­
lapotban, gyön ’örü 
mintával, igen olcsó 

áron eladó.
Perzsa-szőnyeg
8x2 teljesen a1, 14:000 
leiért kapható ROSEN­
BERG J. szőnyegre k 
tárában, Cluj, Strada 

Memorandului 25.
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Baliz-dr. Jeszenszky
Cluj, Calea Victoriei No 99. ^

szikvizgép-, sifonfej- és 
lémáruggár.

Telefon Sntenurbin 8-62,
A közegészségügyi törvényeknek megffelelöleg 
gyárt: Sifonfejeket, szik vízgépeket bármily nagy­
ságban, vizszüaö készülékeket, sörfej tőket, sör­
kimérő készülékeket, likörlepárolókat, minden­
féle a szikvizszakmához szükséges kellékeket és 
alkatrészeket. Berendez s Szik viz, kristály­
víz és likörgyáraka*", legkisebbtől a legnagyobb 
üzembirásra. Raktáron tart: Eredeti ceho- 
slovakiai szikvizes, craoharlis és kristályüvegs- 
ket. Összes gummialkatrészeket, angolon csöve­
ket. — Használt szikvizgépek szakszerű javítá­

sát vagy azok becserélésé; vállalja.
Szerelők mindenkor rondolkozésrBm 
Üveghomok névedzés, nickelezés és fémcsiszo'ás.
A kisenevi kiállításon aranyéremmel kitüntetve.
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Cluj, Síp. Regina Maria 25,
Kizárólagos

borszéki ásványvlzlerakal.
A legjobban felszerelt raktár mindenféle ipari 

_ cikkekben. Festék és fűszer engros és en- 
/7‘) detail. Mindenkor a legolcsóbb napi árak.
g Telefon intorurban 4-25,

0QQ6O9Q0Q00000QQQ
Hirdessen az Uj Keletben

Ursus-Extra
világos sörkülönlegesség 
mindenütt kapható.

CZELL-Söpffizde, Kolozsváp-Monostop
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